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A Szabadság a mai nappal har­
madik évfolyamát kezdi meg.

Azt hisszük dicsekedés nélkül 
elmondhatjuk, hogy a Szabadság 
Debrecen város müveit közönségé­
nek kedves napilapja.

Szókimondó, komoly, megbíz­
ható, irodalmi ízléssel szerkesztett, 
nemzeti irányú, független szel­
lemű, ízről-ízre magyar lelkű napi­
lap a Szabadság'. Az volt 190d-ban 
és az lesz 1904-ben is!

Arra törekszünk, hogy kielé­
gítsük a müveit olvasó minden 
igényét.

Lobogónk jelszava: hazafiság 
a politikában, nemzeti erőnk fej­
lesztése minden téren Célunk, hogy 
a haza javát és e nemes város 
közérdekeit híven szolgáljuk. Fegy­
verünk: az igazság és a fajszere­
tet !

Minden eszköz rendelkezé­
sünkre áll, hogy a Szabadság, 
ezentúl is Debrecen szabad királyi 
város önálló irányú, feltétlenül 
megbízható, mindig jól értesült, 
ízléssel szerkesztett, gazdag tar­
talmú, a müveit közönség jogos 
követeléseinek megfelelő napilapja 
lehessen.

Jól tudja ezt ma már Debre­
cen újságolvasó közönsége, mely­
nek osztatlan bizalmára s szerete- 
tére méltán büszke a Szabadság!

És hogy ez immár a köz­
tudatba ment át: míg egyrészt 
mindennapi munkánk legszebb ko­
szorúja, másrészt arra lelkesít, 
hogy a debreceni sajtóban rendel­
tetésének a Szabadság' jövőre még 
jobban megfeleljen.

Debrecen város nemes közön­
ségének szívből kívánunk boldog 
ujesztendőt!

Ötven millióé
— jan. 1.

Senki se tudta eddig bizonyo­
san: mi volt kézzel fogható ered­
ménye a múlt osztendő nagy csatá­
inak ?

Most végre megtudta az egész 
ország.

íme lásd, félrevezetett, elbolon- 
ditott magyar nemzet, mi termett 
annyi szóvirág nyomán?

Ne hidd, hogy a küzdelem 
meddő maradt! Imhol a bő termés: 
a pénzügyminiszter nyíltan meg­
mondta, hogy egyenes adókban és 
illetékekben ötven millió korona a 
hátralék és hogy ennek jelentékeny 
része az államra nézve végkép 
elveszett.

Folytassam1tovább "f Ugyan 
minek ?

Minden Demosztenesznél szebben 
beszél a tett!

A diadalmas hősök, a szószá­
tyár vitézek, a politikai Háry Já 
nosok homlokára — dicső munkájuk 
jutalmául, nemzeti érdemeik elisme­
réséül kell-e méltóbb babér, mint 
ez az elherdált ötven millió?

A gép kerekei állnak, rozsda 
marja az ekéket, a legázolt vetések 
helyén dudva nő. No de mindegy,

I a. felgyújtott tavalyi esztendő füs- 
I tölgő romjain ott ragyog a győze- 
; lem glóriája: az ötven millió adó- 
I hátralék.
I Bizonyosan idegen hatalom járma

alatt nyögünk. Ezért oda se a baj­
nak, ha az állam ötven millió körö­
tt ácskát elveszit.

Előre magyarok! így sokra ju­
tunk még! __

Újévre.
1904. jan. 1.

Évről évre megfiatalodik a föld meg 
a természet, csak mi öregszünk véges 
halandók, akik azért jövünk erre a

lágra, hogy dolgozunk, küzdjünk, szeres­
sünk és meghaljunk, hogy helyet adjunk 
az utódoknak, akik erőteljesebbek, oko­
sabbak mint mi s akikre hasonló sors 
vár.

Ez az esztendő, amely elrohan fö­
löttünk, mély nyomot hagyott hazánk 
történetében s e nyomok elmosódni nem 
fognak az idők avarában. Bármennyire 
ártottak is közgazdasági Vviszonyainknak 
a több mint egy esztendő óta tartó vál­
ságos izgalmak, azok még is fölkeltették, 
erejének tudtára ébresztették ezt a szu­
nyókáló népet, amely most hangosan kö­
veteli jogait s nem fog nyugodni addig, 
mig minden jogos kívánsága teljesítve 
nem lesz.

Közgazdaságilag bizony erősen érez­
tük a hátrányokat, nincs már manapság 
az a vidéki szatócs, akihez be nem ha­
tott volna a budapesti piac depressziója 
s aki hőn nem óhajtaná, vajha vége 
lenne már ennek az áldatlan hercehur­
cának s megkezdődnék ismét a komoly, 
reális, haszonthajtó munka. 1867 óta nem 
ótagnált még úgy a vállalkozási kedv 
Magyar országon, mint az elmúlt esz terí­
tendőben, ezer és ezer munkáskéz hevert 
tétlenül, illetve szorult ökölbe a „zsarnok 
tőke“ ellen. Mindennek most már végét 
kell vetni.

Ennek az uj esztendőnek a közál­
lapotok rendbe hozásával kell kezdődnie. 
S ha ez bekövetkezik, akkor 1904-ik esz­
tendőtől olyan általános anyagi fellendü- 

* lést várunk, a kereskedelemnek, iparnak 
s vállalkozási kedvnek olyan fokozott 
mértékben való megerősödést reméljük, 
hogy ez jótékony hatását az egész ma­
gyar társadalomban éreztetni fogja. A 
szunyadó, illetve elnyomott gazdasági 
erők egyszeriben ielszabadulnak s a köz­
forgalom el fogja érni azt a mértéket, 
amely egy életképes ország fellendítésé­
hez szükséges.

Ha most ezekhez hozzá vesszük az 
illetékes helyről kilátásba helyezett szo­
ciális reformok megvalósítását, melynek 
csakis a magyar állam diadalát és a ma-
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gyár faj felszívó képességét,és ä szegé­
nyebb néposztályok teljes, vcglegé’s egyen­
jogúságát fogják hirdetni, hazafiui ölöm­
mel üdvözöljük az L904-et, mint a munka 
és üdvös reformok esztendejét.

Nézzünk végig hazánk legutóbbi 
harminc esztendős történetén. Látni fog­
juk, hogy alig van újabb intézményeink 
között egy is, amely tökéletes. Minden­
ből van valamink, néha több is valami­
nél, de egyikből sincsen annyi, mint 
amennyi a közérdek szempotjából szük­
séges. A külföd müveit nemzetei már 
mind túl vannak ezeken a nagy problé­
mákon, ők most már a tökcletesbités 
munkáját végzik, mig nekünk minden 
erőnk megfeszítésével még mindig alkotni 
kell.

S az ilyen alkotásokhoz nyugalmas, 
közgazdasági és társadalmi életünket nem 
zavaró esztendők kellenek, nem egy 
se kettő, hanem legalább húsz. Egy 
olyan zavaros esztendő, mint az 1903. 
volt, szerencsétlen körülmények között 
évtizedekre visszaveti §Magyarországot. 
Törekedjenek tehát intéző köreink minden 
erejükből, egyértelműen arra, hogy a 
békés munkálkodás és fejlődés abban az 
uj esztendőben lehetővé legyen téve, 
mert ezt a zűrzavaros állapotot ez 
a közgazdaságilag amúgy is eléggé el­
gyengül ország már alig bírja tovább.

Csak nézzünk végig a szegény nép- 
osztályon, mily súlyosan érzi már a med- 
dőmunkátlanságot! Nem volt rossz esz­
tendő, a tél eddig nem is volt valami 
nagyon szigorú, a nyomor mégis meg­
döbbentően nagy. Ez a körülmény egyút­
tal azt is parancsolja, hogy akinek adott

az Isten fölösleget, az a nyomorúság tél- 
vizében ne feledkezzék meg a szüköl- 
ködőkről s tőle telhetőleg támogassa 
őket. A hivatalos jótékonyság oly fejlet­
len és szűkkeblű még nálunk, hogy attól 
a tömegnyomornak egy napi csillapítását 
is hasztalanul várjuk. Ellenben össze 
kell fogni a társadalomnak, a vagyono­
sabbaknak minden városban, minden falu­
ban, hogy a helyi nyomort tőlük telhető­
leg enyhítsék.

Az uj évet legszebben a jótékony­
sággal lehet megünnepelni s minél többen 
szorulnak rá a jótékonyságra, annál ne­
mesebb kötelesség a szegény emberek 
Ínségét enyhíteni.

Az elmúlt év tükre.
1904 jaii. 1.

Ennek az esztendőnek a krónikása 
is elég feljegyezni való eseményt talál. 
A nyugtalan, ideges emberiség küzdel­
mek' diadalmak és vereségek között 
száguldott keresztül az elmúlt háromszáz- 
hatvanöt napon is és nem jutott közelebb 
a célhoz: az általános boldoguláshoz. 
Sőt inkább messzebb esett a céltól. Mi­
óta áll az emberiség, évezredek óta azt 
hirdetik királyok és bölcsek, hogy nagy- 
gyá és dicsővé kell lennie a nemzetek­
nek és boldogokká az egyedeknek. S az 
élet ugyancsak évezredek óta rácáfol a 
királyokra és bölcsekre, csak sárgolyó 
marad a föld, melyen szennyes áradások 
öntik cl a jót, a nemeset, a tisztát me­
lyen keresztre feszittetik az igazság, 
melyen győz az erőszak és a gőg, melyen 
uralkodik a mammon — és a melyen 
mégis olyan szép kr^natos az élet, 
hogy nem szeret'1 'Sí. O keserű
emberek, akik ho. uiw.--.ti..., Col ostobán, 
de egészségesen, az életgyönyürüségeinek
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élvezése közepette hirdetitek a világ s 
az emberiség romlottságát, az élet hiába­
valóságát, — menjetek el a nyomorultak 
imádjak az életet! .

Mert az élet mégis a legkívánatosabb 
mindenek felett.

Az újságíró szempontjából az év 
legkiemelkedőbb eseménye a belgrádi 
király gyilkosság. Sándor az ifjú és fe­
lette'romlott idegzetű, a szeretkezésben 
oly exzotikus fiatal király nejévé tette a 
nőt, aki művésznője volt a szerelem tek- 
nikájának. A frigy nemcsak politikai jó­
zanság és társadalmi felfogás ellen való 
volt, de erkölcstelen is. Rettenetesen 
kellett bűnhődniük érte. Neró, Caligula s 
a többi kéjene iránnusok is rabszolgák 
s a kenyérért és cirkuszi játékokért üvöl­
tő polgárság közepette lábbal tiporhatták 
az ember örök természetének törvényeit, 
de a fejedelem, aki manapság cselekszik 
ilyet, a' szociálizmus és anarkizmus korá­
ban, az elvész. Szerbia már napirendre 
tért az igen rémes királygyilkosság fö­
lött és el van hagyatva a két sir egy­
más mellett, melyben Draga és Sándoi 
alusszák örök álmukat. Véres trónon 
bizonytalan trónon ül Péter király, a 
merész és bátor, semmitől vissza nem 
rettenő líaragyorgyevicsek utóda.

A mi hazánknak egy egész eszten­
dőn keresztül húzódó históriai eseménye 
volt és van még most is. A parlamenti 
obstrukcióról van szó, mely állatid á izga­
tottságban tartotta és tartja Magyarország 
népét. A lelkes vidék nyáron száz és 
száz küldöttséggel tüntetet a haza igaz 
jogai mellett s ez lángra gyújtotta a 
dunaparti harminc milliós, hideg már­
ványpalotában a honszerelem pislogó 
parázsát. Bécsben a kedélyes császár- 
városban erre megszűnt a kedélyesség. 
Megijedtek a sógorok és keserves jaj­
veszékelésben törtek ki az erejének tu­
datára ébredő magyarság kívánságai fö­
lött. Bár csak szóban és Írásban, a saj­
tóban és a két sajtóban és a két par la-

Á bolond király
Irta - Budnyánszky Gyula.

Bolond volt, azt mondták reá a bölcsek, 
Bolond volt az az ábrándos király,
Ki tüneményes büszke álmait,
Titokzatos lelkének vakmerő 
Eszményeit mind megvalósította:
Szivét nem hagyta szomjan elepedni, 
Betöltve telhetetlen vágyait,
Nem fékező haragját, örömét,
Nem fojtogatta vissza, amit érzett;
Érdek, jámborság, illem, számítás 
Nem volt természetének csarnoka; 
Elzárkózott az utált emberektől;
Hatalma bűvös vesszejével az 
Elátkozott, bús, társtalan magányban 
Tündérvilágot alkotott magának,
Melynek mesés, csodás, szent rejtekében 
Majd önfeledt mámor ködén lebegve, 
Majd végzetén csüggedten tépelődvc 
Élt meg nem értett szivvel egyedül. 
Bolond volt, azt mondták reá a bölcsek I 
S mert nem tudott úgy élni, hogy le­

mondjon
Mindarról, ami kedves volt neki,

Igába hajtsa dacos akaratját,
Eltűrje megvetett szolgák hízelgő 
Nyájaskodásait és tehetetlen 
Bánattal nézze, mily durván tapossák 
Szentélye légies költészetét 
Az önzés elhízott sáfárjai:
Elszántan inkább a halálba ment.
S midőn a lmllámsirból kihalászott 
Halott a márványasztalon hevert 
S nem tükröztek dermedt vonásai 
Többé se kint, se üdvöt s homlokán 
Setét eszméknek árnya nem borongott: 
Szentségtörő kezekkel a tudósok 
Agyát feltúrták, nyers szabályait 
Kopott zsinórjával megméregették, 
Fontoskodó pofával körülállták 
S kimondták róla az ítéletet,
Hogy a boldogtalan király bolond volt! 
Bolond volt! Bölcs ítélet! Életének 
Megdöbbentő, erőszakos folyása —
Mint hogyha óriás medrű patak 
Rohanna sziklás hegynek fölfelé 
S egymásra torlódó hullámai 
Sodornák fel a mázsás köveket 
A bérc ormára, fel egész az égig —
Oly érthetetlen, természetfölötti,
Oly szárnyaló, regés, Istent kisértő,

Hogy a rögön vergődő törpe ember, 
Szeszélyes röptét nem bírván követni, 
Csak annyit mondhat róla, hogy^bolond

volt 1
Bolond volt! Őrült... Ó hányán vagyunk 
Hozzá hasonló őrültek, bolondok,
Akik gyűlöljük a mindennapit 
És ahelyett, hogy bölcsen, hidegen 
Olvasva gyűjtenék a pénzt rakásra, 
Bolyongunk holdas éjjel a ligetben 
S a tó partján lázas hévvel szavaljuk 
Nagy költők szenvedelmes verseit! 
Hányán vagyunk, kik önként menekiiluéuk 
Az emberektől bűbájos magányba,
Hol Sliakspere szellemének édene 
Kápráztató verőfény koronáját 
Sugárzaná reánk, alakjait 
Elénk vezetné élve a valóság 
S mi e varázslat örök tavaszában 
Élnénk örökké ifjan, boldogan!
Hányán vagyunk, kik célért lelkesedve 
Repülni vágynánk szebb világ felé,
De a kenyérért gondok járma nyom! 
Akik fellázadunk, ha a szokás,
A társadalmi rend, a rokoni 
Segítség, a szerencse fölemel 
S vak hódolattal tisztel ostobákat,
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mentboti, de felujult az évszázados nagy l 
hare, Mohács után ki tudja már hogy 
hányadszor. A harc szünőben van mái, 
s bár kőt magyar kormányt emésztett 
fel ugylátszik még is a mi sikerünkkel 
végződik. H. bölcsesség sugallja, hogy 
elégedjünk meg egyelőre az eddig eléri 
sikerekkel, mert akármilyen szép bizony­
ságát adta is a magyar nép erejének és 
szívósságának ebben a küzdelemben, sú­
lyosan érezzük már is annak gazdasági 
kérdések helyes megoldása a főfeladatuk 
s a közdaság terén nálunk még annyi a 
tennivaló, hogy kár minden elmulasztott 
napért . . •

liehet, más véleményen vannak, a 
pontatlan adófizetők, akik az exlexben 
vígan éltek a törvény adta joggal, hogy 
nem fizettek adót. Nekik nem tart sokáig 
az obstrukeió, ha még egy esztendeig 
tartana is, valamint a legényeknek sem, 
akiket már két esztendő óta nem tapoga­
tott az ezredorvos ur. Most vége lesz c 
szép időknek, adót kell megint fizetni, a 
végrehajtóknak rettenetesen sok dolguk 
lesz és be kell majd rukkolni, nem is 
október elsején, hanem egy-két nappal a 
sorozás után. A szegény öreg bakák, 
akiket október óta visszatartanak, ők 
emlegetik meg legjobban ezt az izgalmas 
politikai küzdelmet.

Szorosan összefügg a nemzeti küz­
delemmel a munkás kérdés, mely mind 
nagyobb arányokat ölt Magyarországon.
A szocializmus nagy haladást tesz, a 
város és falu, ahova egyszer egy ági- . 
tátor kiteszi a lábát, meg van hódítva 
az ő alsóbb rétegeivel az uj eszmének, 
amely a vörösek szerint megfogja vál­
tani a világot. A városokban, különösen 
Budapesten s az ipari munkások között ; 
e nemzetközi szociáldemokrácia hódit, 
mig az alföldön a Magyarországgal ha­
táros erdélyi vármegyéken az oláhok 
közöt az újjászervezett szociáldemokrata 
párt terjed. A két árnyalat között az 
ujjászervezettek nem tüntetnek a nemzet­
köziséggel, sőt elismerik a magyar haza 
fogalmát a programmjuk csaknem ki­
zárólag a földmives-nép helyzetének ja­
vítását célozza. A másik, a budapesti 
nemzetközi párt mereven ragaszkodik

Mig éhen halnak a lánglelkiiek ;
De görnyedünk csak rongyosan, lenézve. 
Hazátlanul, mint esetlen mihasznák! 
Szeretnék a kufárokat kiűzni 
A templomokból, a bálványokat 
Leverni, az Igaz képét emelve 
Oltárra; ó szeretnénk fekete 
Álarc alá takarni minden orcát,
Mely undorít; de mégis mosolyogva 
Kell elfogadnunk a szorongató 
Kezet, mely megfizet s önzőn kibérelt 
Verejtékünkért hálát követel ;
Meg kell hajolnunk, ha a sors kívánja 
S szenvedve, égető keserv kohóján 
Élesztett szomjúsággal nélkülöznünk 
Kell álmaink iiditő harmatát 
S mind azt a szépet, felségest, nagyot, 
Mi gondolatban százszor a mienk bár,
Az életben lelkűnknek soha el
Nem érhető eszménye, mert bolondok
Vagyunk csupán,do nem vagyunk királyok!

Sorsunk közös, boldogtalan király!
Mi költők égbe szállónk álmainkért,
Te földre hoztad minden álmodat;
Mi álmainkat a felhőkbe szőjük 
S ihletve lelkünk semmiből teremti 
A képzeletnek mesterműveit;

1904. január *.

Marx elméletéhez, mely szóba se áll a 
polgári társadalommal, a bnrzsoákkal. 
Hasonló két árnyalat van a német szo- 
ciálisták között, akiknek 83 képviselője 
iil bon a birodalmi gyűlésben. Az egyik 
a régiek, a Marxisták árnyalata, az in- 
transigonsek. s kebel az ő vezérük, a 
másik az asszimiiálódóké, akik szívesen 
paroláznak a polgári társadalommal, még 
az uj hadihajókat is megszavazzák, ha 
jó munkás törvényeket kapnak értük ; 
ezeknek Bernstein a vezérük. Amíg oda- 
kiinn Bebelék, azok nálunk a nemzet­
köziek, s az ujj ászer vezettok a tíerns- 
tcinék. De mindkét párt egybehangzóan 
követeli az általános titkos választói 
jogot, amelynek elérésére egy hatalmas 
lépés történt most, midőn az illetékes 
magyar intéző körök kötelezték magukat 
a parlamenti béke fejében a választói 
jog kiterjesztésére. Ha az megtörténik, : 
akkor néhány szocialista képviselő ok- , 
vétlenül be í‘og jutni a képviselőházba, 
amivel nagyon megváltozik majd a mi 
törvényhozásunk képe.

Öregszik a mi jó királyunk, l'ul- 
léptc hetvenkettedik életévét s bár még 
jó erőben, szellemi erejének teljes épsé­
gében van, aggódva gondolunk arra, mi­
lesz, ha fí m-r nem lesz. Isten óvja a 
mi hazánkat és a királyi hazat 1

A magyar fővárosnak szeptember 
havában rettenetes eseménye volt: a 
Párisi Nagy Áruház égése- A ki nem 
látta ezt a négyemeletes lángoló poklot, 
a szédületes magasságú lángtengerből 
érett gyümölcsként potyogó félmeztelen 
nőkot — az nem tud fogalmat alkotni 
magának erről a minden képzeletet íelül- 
nuiló irtóztató katasztrófáról. Százezernyi 
tömeg nézte végig ezt a hihetetlenül bor­
zalmas katasztrófát, százezer embert fog 
el a borzongás, ha arra az eseményre 
visszagondol. Ne lásson olyant az ember 
soha életében, az ilyen látvány felér 
egy szerencsétlenséggel. Szerettük volna 
az összes polgármester és rendőrkapitány 
urak, hogy lássák micsoda következ­
ményei lehetnek a hanyagságnak és 
mulasztásnak.

A botrányokért és pikantériákért 
lelkesülőknek is volt mert mulatni ebben
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A te rajongó szived sár alakban 
Kívánta mindazt feltámasztani,
Hogy életet leheljen, duzzadozzék 
Friss vértől s végtelen pazar gyönyörrel 
Árasszon el magányod bűvkörében,
Mi addig halhatatlan, mig csak álom.
S te, aki cl nem tudtad azt viselni,
Hogy ami a tied volt, elveszítsed 
S romokba döntsék milliók javáért,
Mit egymagad magadnak építettél,
Te és mi, kik lelkünk mély tengeréből 
A drága gyöngyöt milliók díszéül 
Szedjük ki, mig magunk búvárruhánk 
Terhét cipelve sorvadunk a vágytól:
Egy véget érünk, — elbukunk csalódva! 
De jaj milyen különböző e vég!
Midőn lehulltál, talpra állt egy ország, 
Harangok zúgtak, gyász zsolozsma zengett, 
Zarándokolt a nép ravatalodhoz 
S ezren kutatták rejtelmes, különc 
Világod néma útvesztőit, át,
Hogy megtalálják ott az összefüggést, 
Ahol te mélán, céltalan csapongtál;
Mig amikor megbomlik a mi lelkünk 
Összhangja, zűrzavarba veszve, - 
Mi eltűnünk majd észrevétlenül! I
Ha nem találunk egyetlen szivet, mely 
Dalunkat értse s visszhangozni tudja;

az esztendőben. A szász trónörökösné 
egy gyermekkel a szive alatt megszökött 
az urától, a trónjától egy nyelvmesteré­
vel, aki bizony nem volt méltó erre a 
nagy szerelemre. Érdekes, hogy újabban 
dühöng a botrányos szerelem a legma­
gasabb körökben, nyelvmestereket, kocsi­
sokat és inasokat szeretnek a hercegnők. 
Akkor még jobb Ízlése volt Chimay 
hercegnőnek, aki egy cigányprímással 
szegte meg hitvesi hűségét.

Odakünn a nagyvilágban nevezete­
sebb esemény kevés történt. Társadalmi 
és osztályharc minden müveit országban 
fokozott mértékben folyik s hogy ezek a 
harcok hogyan fognak kialakulni, azt 
emberi elme előre nem sejtheti Erőtel­
jesen nyúl e harcokba az egyház, mely 
a pozícióját s a vagyonát félti s evégből 
mindenütt a világon mozgósítja avatott 
harcosait, a jezsuitákat. Rossz világ jár 
a jezsuitákra Franciaországban, de szives 
vendégszeretettel fogadják egyebütt a ki­
tűzőiteket, igy Magyarországon is.

Súlyos veszteség érte az egyházat 
XIII. Leó pápa halálával, aki egyike 
volt a legjobb és legnemesebb emberek­
nek. Utóda, X-ik Pius azonban méltónak 
mutatkozik Krisztus helytartójának szé­
kére. Örvendetes dolog, hogy az uj pápa 
szabad gondolkozása ember, aki az egy­
ház hivatását nem az anyagi és politikai 
érvényesülésben látja, hanem a papi hi­
vatás teljesítésében. Az uj pápától várjuk 
az egyház által indított vagy az ellene 
folyó harcok megszüntetését.

A tudomány terén nevezetes ese­
mény alig történt. Két nagy probléma 
izgatja most a tudós világot: az egyik a 
kormányozható 1-ghajó, a másik a tüdő- 
vész gyógyítása. Mindkét téren számos 
kísérlet, próbálkozás történt, nem egyszer 
azt hittük már, hogy megvan! — de 
mindannyiszor csalódtunk. Nem tudunk 
még repülni és nem tudunk szert a halál 
legerősebb segítsége, a tüdővész ellen.

Az orosz japáni viszályról.
Irta: Vámbéry Ármin.

Lesz-e háború Oroszország és Ja­
pán közt?

Ha minden eszménk, életünk fáklyája, 
Vérünk fogyasztva hasztalan világit, 
Nincs kit vezessen fénye a sötétben;
Ha porba omlik vágyaink gyümölcse;
Ha a világ gúnyt űz szentségeinkből, 
Megkoszorúzza a kontárokat 
S a mellőzött nagyokra rá nem ismer: 
Egyszerre kimerültén, félúton 
A harcot csüggedezve abba hagyjuk 
S kifosztott szívvel, koldusbetegen 
Lerázzuk az élet porát magunkról, —
A hullámsíiból holtan kihalászva 
Odajutunk a kórház asztalára 
Sok ismeretlen, korhely, naplopó, 
Parázna, züllött áldozat közé;
Nem fogja senki bölcs képpel kutatni, 
Minő bolondság hervasztotta el 
Idő előtt szívünk virágait 
S minő bolondság ölt meg oly korán! 
Végighasít majd a közömbös orvos 
Ama késsel, melynek pengéje még 
Egy kirabolt fukar vérétül izzad;
Aztán tovább megy . . . aztán zsákba

varrnak,
Kivisznek a temető zugolyába 
És beledobnak egy közös gödörbe .. .

■1



ti Z A B A D S A a 1904. jantiar 1

Ez a kérdés az, mely most legjob­
ban foglalkoztatja a politikai világot es 
méltán, mert ha a két állam összecsap, 
lehetetlen lesz kikerülni azon követelmé­
nyeket, melyek olőbb-utóbb a nyugati 
világot is a perpatvarba belesodorjak. A 
távol kelet eseményei ha meg is zavar­
ják az európai bókét, a fölületes szem­
lélő szerint ez csak nagyon is 
korlátolt mérvben történhetnek; de ha a 
dolgok mélyére tekintünk, azt lógjuk 
látni, hogy a nagy érdekeltségnél lógva, 
melyet manapság a politikai kérdésekben 
irányadó gazdasági viszonyok szülnek, a 
keletkező bonyodalom sokkal nagyotm 
terjedelmű lehetne, mint azt , egjolőic 
hin nők. Ma teljesen ki van zárva azon 
lehetőség, hogy két hadakozó tel egymás 
közt elvégezhetné viszályát. Ma nemcsa 
a közel szomszédoknak, hanem sok más 
tényezőnek is hozzászólása van az ilyen 
ügyhöz. A távol keletet számtalan szalak 
fűzik Európához; éppen azért nem kell 
attól tartanunk, hogy a japánok hajba- 
kapnak az óriási léptekkel az országuk 
éjszaki határaihoz közeledő Oroszor-

'A japánoknak kétségkívül teljes 
joguk volna, hogy odakiáltsák az előre 
nyomuló orosz hatalomnak: idáig es ne 
tovább. Az orosz befolyás Koreában nag\ 
mérveket öltött, a szöuli udvar csak az 
orosz szóra hallgat és Japán politikai cs 
kereskedelmi jogos befolyása naprol-napra 
csökken. Már pedig ha valaki félhet az 
éjszak rémes árnyaitól, úgy ez a hatat 
Japán, a mely csodaképpen az ázsiai 
állapotokból erőteljes nyugati hatalommá 
fejlődött és kereskedésével nemcsak Ko­
rea és Mandzsúria, de Kinn keleti részét, 
is elárasztotta. Nem nézheti tehát közö­
nyösen, hogy az orosz mindenütt utjai 
állja, kereskedését és iparát megsemmi- j
siteni késziii. , . ,. (

Valamint az angol kormány mindig 
a nyílt ajtó mellett kardoskodott, éppen j 
utry Tokióban is ezt az elvet tűztek ki 
főcélul az Oroszországgal való megélhe­
tés hiú reményében, és minthogy Kma 
Oroszország iránt feltűnő engedékenysé­
get tanúsított, a mikádó azért volt an­
nak idején kénytelen Kínának hadat 
izenni. Ha bizonyos európai hatalmassá­
gok azt a hibát cl nem követtek volna, 
hogy Japánt fényes győzelmei gyümöl­
csétől megfosztották, úgy ma az orosz 
előőrsök nem állanak oly közel Japán 
érdekköréhez cs a mennyei birodalom 
határaihoz. 1 )c ma mar a hiba megtol 
tónt, ezt jóvá tenni nem leltet, mert két­
ségtelen, ’ hogy az orosz Mandzsúriától 
nem fog kivonulni és nemcsak Pekinget, 
hanem még Japánt is folyton tenj égetve, 
Anglia és Amerika kereskedésén nagy 
csorbát ejthet. Ha az említett njugoti 
államok mindeddig csak diplomáciai jegy­
zékekkel készülnek ez ügyet elintézni, 
Japán, a melyre nézve az elodázhatom 
életkérdés, okvetlenül más, hatályosabb 
eszközökhöz volt kénytelen nyúlni.

íme, ez röviden azon ellenséges ál­
lásnak az oka. melyet Japán ma Orosz­
országgal szemben elfoglal.

Fájdalom! alig érthető az a köny- 
nyelmüség, melylyel a mi kabinetjeink 
Oroszország távol keleti politikáját ed­
dig szemlélték. Midőn Miklós cár még 
cárevics korában a világot körülutazván, 
útleírását fényes kiállítású háromkötetes 
munkában kiadta és c könyv harmadik 
részét: Nasa Azia, az az: A mi Ázsiánk 
címén közzé tette, már akkor nyilvánva­
lóvá lön, hogy itt nagy események van­
nak készülőben. Furcsa, hogy éppen Ja­
pán fővárosában találkozott egy elmeza­
varodott rajongó ember, ki akkor a 
muszka trónörökösre rárohant és meg is 
öli, ha a kíséretében volt György görög

herceg, Kréta mai kormányzója, inagat 
közbe nem veti és a halálos csapást töl 
nőm fogja. E merénylő balsejtelmét a 
mai viszonyok érthetővé teszik.

Az orosz-japán viszony majdnem 
olyan, mint az orosz-török viszony; a 
kettő közt csak az a kiilömbség, hogy 
az oszmán nemzet végelgyengülésben el- 
lentállni képtelen, inig az erőtől duzzadó 
Japán nemcsak harcképes, hanem a vég­
sőre elszánt, hogy hazáját megvédje es 
az északi óriással szembeszáll on. Minden 
meg fogja feszíteni, hogy Oroszországot 
határaitól távol tartsa. Ha valaki azt 
hinné, hogy a negyvenkét millió lelket 
számitó Japán a százharminc millióra 
becsül oroszhatalominal megbirkózni kép­
telen, úgy ezt a téves feltevést mi sem 
cáfolja meg jobban, mint a meztelen, 
éhes és clrongyolt török seregnek elleni- 
állása az utolsó orosz-török háborúban, 
midőn a cár a Duna partjáról Károly 
román fejedelemhez segítségért könyörgő 
leveleket menesztett, és ki tudja, mi lett 
volna ennek a véres háborúnak az ered­
ménye, ha a román csapatok otthonma­
radnak és a Yildiz-palotának gyávaság­
szülte beavatkozása a haditervbe, a tö­
rök hadviselésbe belé nem elegyedik .

A japánok, még ha magukra ha­
gyatva is, megállhatják helyüket az 
oroszszal szemben, mi annál inkább lel­
tehető, mert az angollal kötött szövetség 
egyik pontja azt mondja: „hogy a ha­
dakozó Japán számíthat brit! segítségre 
azon esetben, ha ellenfelét egy más ha­
talom támogatná.“ Ezen más hatalom 
alatt csak Kínát érthetnék : Kína be­
avatkozása azonban a jelen körülmények 
közt kizártnak tekintendő, mert Li-Hung- 
Csáng korszaka elmúlt, a nagyravágyó 
özvegy császárné megszeppent és a sárga 
faj e két nemzete közt újabb időben 
mindinkább közeledő barátsigos viszo­
nyok keletkeznek. Kínai diákok japáni 
egyetemeken művelődnek, japán katonai 
oktatók leptek a kínai hadseregben az 
európai tanítók helyére; minden arra 
mutat, hogy a kínai önhittség tagit a 
japáni 'szomszéd előtt és ezen szomszédja 
által szívesen engedi magát a modern 
kultúrába bevezetni.

A dolgok ilyetén állásánál fogva 
Oroszország ázsiai szövetségesre nem 
számíthat, még kevésbé perzsa európaira. 
Minthogy továbbá a nagy hűhóval hir­
detett szibériai vasút nem elég^ szolid 
építkezésű és rendkívüli seregszállitásra 
nem igen alkalmas, valamint hogy a kí­
nai vizekben levő orosz tengeri erő sein 
olyan erős, hogy a jól iskolázott japáni 
flottával szembeszállhasson, azért igen 
valószínűtlen, hogy a mostani viszály há­
borúra vezessen. Az oroszok fenhéjazása 
és dicsekvése csak addig tart, mig azt 
hiszik, hogy azzal ellenfelüket megfélem­
lítik. Ha erre gondolunk, akkor mindig 
eszünkbe jut a zseniális Andrássy Gyula 
grófnak ismert mondása: „Ha a muszka 
pisztolyát melledre szegzi, ne félj, mert 
az nincs megtöltve.“ Mihelyest az oroszok 
belátják ijesztgetésük sikertelenségét, ak­
kor rendesen fellép a cár a békeangyal 
szerepében. Alkalmasint most is Így log 
történni.

J száz meg százezer lelket ment meg a 
magyarságnak, a becsületnek, a munkás 
társadalomnak ezzel a hatalmas intéz­
ményével.

Az ország tizenöt városában épül 
állami gyermekmenedékhely, melynek 
mindegyikében több száz gyermeket hej es­
hetnek cl és ezenfelül a nagyon szereti 
esésen megalkotott rendszer szerint a 
gyermekmenedékhelyek közelébe eső 
községekben is százával helyeznek el 
egyes gyermektelen családoknál a me­
nedéket, úgy hogy éve ti kint sok ezer 
lesz azoknak száma, akiket ily módon 
az állam a nemzet egészséges vérkeringé­
sébe beolt s a nemzet gyarapítására ér­
tékesíthet.

A legőszintébb szeretettel és meg­
elégedéssel üdvözöljük ezt az óriás mé­
retű gyermekmentési akciót, melynek ál­
dásos eredményei nemzeti, társadalmi, 
állami és emberbaráti szempontból egy­
aránt megbeesiilhetetlenek!

Üdvözöljük kü'onösen itt Debre­
cenben az állami gyermokmenedékhelyet. 
mely hivatalosan ma kezdi meg műkö­
dését.

Az intézetnek remek, kényelmes 
épületeket emelt az állam bőkezűsége. 
Ezek az épületek már készen állnak ós 
az egész telep valóban a legfelcsigázot- 
tabb igényeket is teljesen kielégítheti 
célszerűségével épugy, mint kényelmével, 
diszével es gyakorlatias értékével.

Az állami gyermenedékhely e nagy­
szerű telepéi ünnepiesen csak a tavasz- 
szal nyitják meg és adják át rendelte­
tésének de maga ez intézmény már a 
mai napon megkezdi működését.

A debreceni menedékhely elére a 
kormány dr. iíenézy Gyulát állította, a 
kit a belügyminiszter az állami gyer­
mekmenedékhely igazgató főorvosa ne­
vezett ki. Oly tériül nyert dr. Kenézy 
Gyulában a magasztos ügy, aki kétség­
telenül a leghivatottabb arra, hogy az 
eszmét sikerrel megvalósítsa s az állam, 
a társadalom, a magyarság részére ezer 
meg ezer veszendő lelket megmentsen. 
Az ő vezetésé alatt az intézet teljes di­
csőséggel meg fog felelni rendeltetésének 
s bizonyára a város egyik legáldásosabb 
intézményevé fog fejlődni,

Kcnézy igazgató főorvos mellé a 
menedékhely gondnokává Borbély Fe­
renc derék honvédszázadost nevezte ki

Állami gyermekmenedékhtüy.
A debreceni menedékhely megnyitása.

•— jan. 1.
A ránk virradt ujesztendővel, a mai 

napon, 1904. január 1-én egy nagysza­
bású intézmény kezdi meg működését 
Debrecenbe: az állami gyermekmene­
dékhely.

Az állami óriási munkát végez és

a miniszter, az iroda vezetője pedig 
Darvas Nándor lett.

A gyermekmenedékhely megnyitása 
a mai napon végbe megy és ezzel meg­
kezdődik a nyilvános működés. Az elő­
készítő munkák Kcnézy Gyula dr. gon­
dos, körültekintő, lelkes vezetése mellett 
már hetek óta folytak.

Ismételve üdvözöljük az állami gyer­
mekmenedékhely szerencsésen megvá­
lasztott vezetőségét és személyzetét és 
óhajtjuk, hogy ennek az uj intézetnek 
működése az ország javára teljes sikerrel 
járjon.

Isten áldása legyen a debreceni
gyermekmenedékhelyen!
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Politikai hirek
— Királyunk londoni útja. Londoni 

lapok nyomán már régebben több alka 
lommal megírtuk, hogy királyunk a ta- 
vaszszal fogja az angol király látogatá­
sát viszonozni. A Standard egyik utóbbi 
száma most megerősíti e hirt ama meg. 
jegyzéssel, hogy bár a látogatás bizo­
nyos az utazás részletes programijáról 
mi sem tudható. Egyben rámutat a lap- 
arra, hogy királyunk öreg korára való 
tekintettel, de amiatt is, hogy két álla­
mában súlyos belső politikai válság van, 
lemondhatott volna a látogatás viszon­
zásáról anélkül, hogy ezért a köteles ud­
variasság elmulasztásával lehetne vá­
dolni. De annál hálásabbak lesznek az 
angolok, ha a látogatás mégis megtör­
ténik. Angliában a legszívesebben fog­
ják fogadni, mert ott számtalan tiszte­
lője van, ellensége pedig egy sincs, — 
Nagyra becsülik mint uralkodót s mint 
a béke igaz barátját.

— Eittisztertanács. Tegnap délelőtt 
10 órakor a miniszterelnökségi palotában 
minisztertanács volt, amelyen a kabinet 
valamennyi tagja résztvett.

— Bihar vármegye tisztelgése a mi- 
liszteielnöknél. Bihar vármegye törvény- 
hatósága január 5-én Beöthy László fő­
ispán és Miskolozy alispán vezetése alatt 
száz tagból álló küldöttség utján üdvözli 
Tisza István gróf miniszterelnököt. A 
küldöttség tagjai a Vadászkürt szállóban 
találkoznak s onnan indulnak a minisz­
terelnöki palotába. Este 9 órakor a kül­
döttség a Hungária szállóban vacsorát 
ád a miniszterelnök tiszteletére.

— A kormány üdvözlése. Nagy-Kü-
küllö vármegye törvényhatósági bizott­
ságának mai közgyűlése Béldy László 
főispán elnöklete alatt Tisza István grót 
miniszterelnökhöz és a kabinetjéhez in­
tézendő egyhangú feliratot fogadott el. 
A közgyűlés méltatva azt, hogy a mi- 
niszteielnök súlyos politikai viszonyok 
között vállalta el a kormányalakítást 
őszinte bizalommal és ragaszkodással 
van iránta.

1904. január 1.____ ____

E6YHAZ és ISKOLA.
Gsiky Lajos a Pestalozi Társaságban.

A Magyar Pestalozzi Társaság, a gyer­
meknevelés e tudós testületé Buda­
pesten nyilvános felolvasó ülést tartott, 
melyen Csiky Lajos, a debreceni ev- rét. 
teol. akadémia Crdemes dékánja, jeles 
irótársunk is közreműködött. A vérmér­
sékletek pedagógiájáról olvasott fel. 
Tudja, hogy a modern tudomány nem 
fogadja már el a régi orvosoknak a 
vérmérsékletekre vonatkozó tanítását, de 
ő azok közé tartozik, kik ma is el­
ismerik azok jelentőségét. — Beszél 
tehát a vérmérsékletekről élettani és 
pedagógiai szempontból s kimutatja,
hogy a szangvinikus vérmérséklet a gyer­
mekek, a melanehólikus az ifjú-, a kole- 
rikus az érettebb-, végre a flegmatikus 
az öreg korral hozható szervi kapcso­
latba. Felállítván már azt a tételt, hogy 
nemcsak a gyermek- és ifjú-, de az idő­
sebb kornak is szüksége van nevelésre 
s hogy egyik vérmérséklet sem föltétle­
nül jó a egyik sem jó feltétlenül: áttér 
felolvasása gyakorlati részére s a külön­
böző vérmérsékletek világításában beszel 
az egymásután következő életkorok ne­
veltetéséről s végül javasolja : mondja ki 
a Pestalozzi Társaság, bogy a pedagó­

gusra nézve elengedhetetlen föltételnek 
tartja a növendékek különböző vérmér­
sékletének kiismerését; a szangvinikus 
véralkatot tekintve, magyar fajunk ural­
kodó vérmérsékletének, különösen ennek 
nevelésére ad jó tanácsokat, mig az élet 
javakorában levő ember kolerikus s az 
öreg kor flegmatikus vérmérsékletével 
szemben, melyeknél a pedagógus, mint 
ilyen már nem szerepelhet, azt kívánja, 
hogy a pedagógus saját életpéldájával, 
munkásságával terjeszsze az igazság, a 
jog, a méltányosság, az önuralom, a sze­
retet és a szorgalom elveit- Csiky felol­
vasása, mely a nagyszámban megjelent 
közönség óriási tetszésével találkozott, a 
munkásságnak, mint minden pedagógia 
végcéljának magasztbfásával végződött.

Az ev. reí. egyház nyomdája. Régi 
terve már a tiszántúli ev. rét. egyház­
nak, hogy nyomdát állít föl Debrecen­
ben a többi magyar ev. ref. egyházke­
rületek bevonásával részvénytársasági 
alapon. Az ev. ref. egyház ezt a régi 
tervét, mint a Debr. Független Újság 
értesül, a jövő óv folyamán készül meg­
valósítani.

SZABAD rt AG

A Mária Terézia-rend lovagjai.
Néhány év előtt Fejérváry báró 

(Teremtőm, ki emlékszik még erre a 
névre'?) Gáesországba utazott, a hadgya­
korlatra. Mikor Budapesten a keleti pá­
lyaudvaron fölszállt a vonatra, tüstént re- 
kognoszkálni kezdte a területet.

Megszólította a kalauzt.
— Utazik-e tiszt a vonaton ?
— Igenis, instálom alásan. Egy ge­

nerális.
— Kicsoda "?
— Bechtolsheim báró.
No, ez jó újság volt.

; Bechtolsheim báró, az arcier testőr-
! sóg jelenlegi kapitánya és lovassági tá­

bornok, akkor a zágrábi hadtest parancs­
noka volt. Hiszen ez is a gácsországi 
hadgyakorlatra utazik s igy lesz társa­
ság a legutolsó rongyos pólyák állomá­
sig. Fejérváry tüstént végig csörömpölt a 
kocsikon és az egyik fülkében szeren­
csésen fölfedezte tábornok bajtársát.

A két hadfi természetesen nagyon 
1 örvendett egymásnak.
I Belemerültek a múlt eseményeibe,

fölbolygatták a rég eltemetett ifjúkori él­
ményeket. a hadi életet, melyben mind­
kettőjüknek bőven volt részük, olykor 
egy kis pikantéria is lecsúszott emléke­
zetük csatornáján és a száraz virágnak 
is van illata. Kivált, mikor az ember 
haja őszbevegyült. De hát akármilyen ro­
mantikus volt is az olasz garnizon-élet 
és bármily érdekes a kaszárnya világa, 
Hatvan felé már kimerült teljesen a múlt 
és a legfrissebb bécsi pletykára is elfoj­
tott ásitás föleit.

Bechtolsheim báró egyszer elbusul- 
tan megszólalt:

— Ugylátszik, hiába hoztam ma­
gammal tarok kártyát!

— Miért hiába ?
— Mert nincs harmadik.
A/ igaz, a tarokhoz legalább három 

• lovassági tábornok kellene. Különös, két

generális elegendő akármilyen nagy üt­
közethez, de a tarokkártya hármat kö­
vetel.

No, de ha nincs generális, akad ta­
lán kisebb sarzsi, sőt ezúttal a civilt is 
föl lehet venni a hadsereg sáncai közé. 
Elvégre, a harmadik nagy ur. Előtte le­
omlik minden választófal, olykor még a 
bíbor választófal is.

Elég nagy a vonat, akad talán rajta 
harmadik.

Behívták a kalauzt.
— Mondja csak, barátom, utazik-e 

e vonaton valami ismert ember, mágnás, 
képviselő, főispán vagy efféle ?

— Nem láttam én, kérem alásan, 
egyiknek a málháján sem koronát.

— Hiszen a koronát elengedjük. ., 
Gondolkozzék, nem szállt föl Pesten 
olyan utas, aki szabadj egy gyei utazik ? 
(Mert ezek a legnagyobb urak,)

— Nem, instálom . . . azaz, egy 
szerkesztő.

— Kicsoda ?
— A nevét elfelejtettem. Kiesi, 

szemüveges, az oldalán tábori messzelátó 
fityeg.

Fejérváry diadalmasan fölkiáltott:
— Megvan a harmadik 1 Brávó 1 

Hiszen ez a derék Sturm, a ki szintén a 
hadgyakorlatra tart. Hozza el gyorsan 
azt az urat 1

Mikor Sturm belépett a kocsiaza- 
I kaszba, Bechtolsheim báró már keverte 
I a kártyát.
! — Parancsolnak velem exeellen-
I ciátok '?
' — Úgy van. üljön le kedves
í Sturm, vegye föl a kártyát és fogadja meg, 
j hogy Galíciáig le sem teszi.

Folyt s játék, de hát én Istenem, 
í könnyű volt a. vitéz uraknak keresztül 
I törni Magentánál, Szolferinónál az ellen- 
I séges vonalon, de a kis Sturm kontrái­

val szemben kárba veszett minden attak. 
Mert a generálisok kegyetlenül rosszul 
játszottak és Sturm irgalmatlanul kont­
rázta őket.

Bechtolsheim egy darabig tűrte, 
hogy az újságíró igy pocsékká veri a 
hadsereget, de egyszer letette a kártyát.

— Kedves Sturm, — szólt, — ön 
úgy látszik, nem tudja, hogy kikkel 
játszik.

Sturmot, a kinek a kis ujjábán van 
s katonai sematizmus, bántotta ez a föl­
tevés.

— Én jne tudnám, kegyelmes 
uram '?

— ügy van. De tudja meg, hogy 
ön a percben a Mária Terézia rend ötven
százaiákával játszik.

Valóban, akkor a Mária Terózia- 
rendnek már csak négy lovagja élt : 
kettőjük volt Fejérváry és Bechtolsheim.

Bechtolsheim báró szelíd hangon 
kérdezte:

_ Hát nem imponál ez önnek ? Es
mégis kontráz bennünket ■

Sturmnak imponált a dolog és többé
nem kontrázott.
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Bechtolsheim bárót a hadgyakorlat 
után Bécsbe rendelték, a hol éppen a 
perzsa sah vendégeskedett, A mellé osz­
tották disz-lovagnak.

Kis idő múltán Sturm paksamétát 
kapott Bécsből. Fölbontja : hát, uram fia, 
a perzsa Nap- és Oroszlán-rend mosoly­
gott rája belüle. A rendjel mellett név­
jegy volt s ezen e szavak :

„Az ön hálás Bechtolsheimja “

X Póttartalékosok behívása. Szo­
morú újévre viradtak az egész országnak 
s velük együtt Debrecennek póttartalé­
kosai is A zavaros politikai viszonyok 
s az uj újonc-létszám hiánya ugyanis 
arra az elhatározásra kényszeritette a 
hadügyi kormányt, hogy a honvéd pót- 
tartalékosokat tényleges szolgálatra be­
hívják. A behivások már meg is történ­
tek, sőt honvéd ezredűnkhöz már mint­
egy 30 póttartalékos szolgálattételre jo- 
lentkezett is.

X Tanácsülés. A város tanácsa teg­
nap délelőtt 9 órától déli 12 óráig a 
városháza kistanácstermében Kovács 
József polgármester elnöklete alatt az 
egybegyült folyó ügyek elintézése végett 
tanácsülést tartott.

A Csarnok estélye.
jan t.

Hagyományos szokásához híven a 
kereskedelmi Csarnok az elmúlt óv utolsó 
estéjen vidám házi estét rendezett, mely 
pompásan sikerült.

Kedves társaság gyűlt össze, csupa 
jó ismerős a csarnok családtagjai közül, 
kik vacsora mellett, tréfás, mulatságos 
tombolával s végül tánccal fejezték be 
az ó esztendőt.

A mulatság rendezője dr. Wein­
berger Sándor teljes megelégedéssel ál­
lapíthatta meg az uj év első óráiban, 
hogy a Csarnok Szilveszter-estéi közt 
kevés volt a tegnapinál fényesebb és 
sikerültebb.

Jelen voltak a kedélyes estén: Dr. 
Balkányi Edéné, dr. tialkányi Emiiné, 
Erber Ernőné, dr. Popper Mórné, Popper 
Klára, özv. Weinberger Lajosné, dr. j 
Burger Péterné. dr. Freund Jenőné, Haas 
Olga, dr. Gáspár Gézáné, Gyémánt Sa- 
muné, Gyémánt Ilonka, Ernst Vilmosné. 
Szántó Győzőné. Szántó Jolán, Gara 
Alajosod, Fisch Lajosné, Márkus Mik- 
sáné, Sehwarc Vilmosné, Thieszen Ar- 
turné, dr. Löfkovits Mártonné, Jónás 
Mórné, Fleischman Mórné, Weinberger 
Irén (Kisvárda), özv. Stern Adolfné 
(Budapest), Fürst Ödönné, Grausz Sa- 
muné, Schweitzer József, Schweitzer 
Rózsi és Ilonka. Doktor Árminné, Geiger 
Simonná, dr. Engel Ignácné, (Jngár 
Ignácné.

EGYLET.

Adakozások nyugtázása. A nőegy- 
lot Stefánia árvaháza növendékeinek ka­
rácsonyfájára a következő jó lelkek küld­
tek adományokat: dr Wolafka Nándor 
püspök és Vámos Károly 20—20 koro­
nát, S Szabó József, dr. Fráter Imre 
4—1 kor., Unghváry Andorné és özv. 
Nagy Bálintné 2—2'kor. Továbbá Hor­

váth Jánosné 2 kosár gyümölcsöt, cu­
korkákat, mákos kifliket és babákat, 
Szabó Kálmánná nőegyleti alelnök és 
özv. Béressy Sámuelné süteményeket, 
cukorkákat, Csanak József narancsokat 
és szaloncukrot, Vadon Sándor, Móritz 
Bertalan, Györffy János; Zöld János és 
Németh András Koncz Ákos titkár utján 
narancsot, cukorkákat, fügét és apró 
édes süteményeket, Gabona Nándiimé 
cukorkákat, Borsos Kata 11 doboz gyer­
mekjátékot, Szabó Mihály hentes 31 kiló 
zsírt, Füleky Pálné két kosár vegyes 
gyümölcsöt, Vásári Andrásnó egy véka 
búzát, Hornyák Andrásáé narancsot és 
fügét. Az Isten áldása legyen a nemes- 
lelkű adakozókon és fogadják az árvák 
és nőegylet hálás köszönetét.

I H .idJ

A Szabadság holnapi (szombati) száma 
az újévi ünnep miatt 
délben jelenik meg.

Nem járt a szív iskolába.

Nem járt a szív iskolába,
Nem tanult bölcseletet,
Nem tudja, hogy mikor erény,
Mikor bűn a szeretet,
Nem tudja, hogy a világon 
Legrosszabbak s leányok,
Nem tudja azt, hogy a legjobb 
Soh' sem nézni utánok.

Lám, én jártam iskolába,
Tudom a bölcseletét.
Tudom azt, hogy soh’ sem erény 
Mindig bűn a szeretet,
Tudom azt, hogy a világon 
Legrosszabbak a lányok . . .
Még is mindig, éjjel-napp 1 
Bolondulok utánok!

Száva? Zoltán

* Főispán! beiktatás. Vég­
leges megállapodás szerint Donm- 
hidy Elemér Hajdumegye és Deb­
recen sz. kir. város kinevezett uj 
főispánja január hónap 10-én érke­
zik Debrecenbe, Nagy-Iíárolyból jö­
vet a délutáni 4 órai gyorsvonattal. 
Másnap 11-én délelőtt lesz a főispán 
ünneplés beigtatása a megye házán 
és a városházán. Ezután fogadja az 
uj főispán a megyei és a városi 
tisztelgő küldöttségeket. Délután 2 
órakor az Arany-Bika szálló nagy­
termében diszebéd lesz. melylyel 
egyszersmind az ünnepségek véget 
érnek.

*
A főispánt megérkezésekor a vasút­

nál Kovács József polgármester és Rásó 
Gyula kir. tan. alispán fogják üdvö­
zölni a két törvényhatóság küldöttségei­
nek élén.

A bevonulás a város ötös fogatán
lesz.

A főispán tiszteletére jan. 10 én 
este ismerkedési estét rendeznek.

Január 11.-én reggel 9 órakor lesz 
a vármegye közgyűlése, melyet Rásó al­

ispán nyit meg, üdvözölve az uj főispánt, 
aki erre elmondja hivatalos beköszöntő 
beszédét, melyre ismét az alispán felel. 
Ezután a főispán a vármegyei küldöttsé­
geket fogadja.

A város közgyűlése d- e. 10 óra 
után kezdődik, Kovács József polgármes­
ter elnöklésével. Az üdvözlés után a fő­
ispán! beköszöntővel végbe megy a be- 
igtatás.

Végül a főispán a városi s egyéb 
tisztelgő küldöttségeket fogadja.

A főispáni beigtatásra a fővárosból 
és Szatmár megyéből többen érkeznek 
Debrecenbe-

* üjévi Istentiszteletek. Az er, ret
templomokban; a Nagytemplomban Di- 
csőfi József. Kőtemplomban Cray Sándor 
Uj templomban Szele György, ispotály- 
templomban K. Tóth Kálmán. Csapó­
kertben Kovács János. Homokkertben 
Jánosi Zoltán tart istentiszteletet.

A rom. kíith. templomban : Délelőtt 
szt.-misét mond ti órakor Pák Emil, 9 
órakor Szabó István 8 órakor egyik ke­
gyesrendi tanár, melyen a főgymnasiumi 
ifjúság vesz részt. 9 órakor az ünnepé­
lyes nagymisét Dr. Wolafka Nándor v. 
püspök, prépost plébános tartja segéd­
lettel s azután ugyanő prédikál. Három­
negyed 11 órakor misézik Molnár Kálmán 
Dezső h. igazgató, melyen a Svetits- 
zárda s az elemi iskolák növendékei 
vesznek részt. A fél 12 órás misót mondja 
Nyári Ignác.

Délután 3 órakor litánia azután 
Rózsafüzér.

A gör. kath. kápolnában ma reggel 
8 órakor lesz a sz- mise.

* A polgármester újévi üdvözlése
Hagyományos szokáshoz híven a város 
tisztikara ma délelőtt az újév alkalmá­
ból üdvözölni fogja Kovács József pol­
gármestert. A tisztikar ez alkalomból 
háromnegyed 9 órakor a városháza nagy 
tanácstermében testületileg összejő s in­
nen istentiszteletre megy. Az istentisz­
telet után a városháza nagytanácster­
mében a város testű etileg újból egybe­
gyült tisztikara élén Vecsey Imre v. fő­
jegyzővel Kovács József polgármester elé 
vonul, hol a tisztikar nevében a polgár- 
mestert Vecsey ltnre városi főjegyző 
fogja az újév atknlmából üdvözölni.

Rásó István főispáni tit­
kár, mint illetékes forrásból hírül 
adhatjuk, továbbra is Debrecenben 
marad és Domahidy Elemér főispán 
mellett megtartja főispáni titkári ál­
lását. Rásó Istvánt Puky lemondása 
után gr ói ÍJsz.ci István áthelyezte 
Kassára s Rásó mint Abaujvármegye 
és Kassa szab. kir. város uj főispáni 
titkára már a múlt héten be is mu­
tatkozott Pocin• Zsigmond főispán­
nál Kassán, Tegnap azonban hivata­
los értesítést kapott, melylyel a bel­
ügyminiszter Rásó Istvánt vissza­
helyezte Debrecenbe Domahidy fő­
ispán mellé. Rásó István oly" ked­
velt egyénisége Debrecen társadal­
mának, hogy ezt a híradásunkat bi­
zonyára az egész város osztatlan 
örömmel fogadja. De Rásó István 
főispáni titkár itthon maradása
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ez a szokatlan módon való gyors 
visszahelyezés egyben az ó ki­
váló érdemeinek fényes elismerése. 
Kétség nélkül való hogy Domahidy 
főispánra nézve felette kellemes ez 
a belügyminiszteri intézkedés ; mert 
Rásó István kitűnő képességeivel, 
személyes szeretetre méltóságával 
Debrecenben mindenek tiszteletét és 
becsülését vívta ki s a főispáni tit­
kárságban alig lett volna a pótol­
ható.

* Gyógyszerek uj árszabása. Sajnos,
de igaz, hogy a hova tovább mindjobban 
terjedő emberi nyavalyák melleit talán 
a legnagyobb fogyasztási cikk lett újab­
ban a mindennapos kenyér mellett az 
orvosság. De régi dolog az is, hogy a 
kenyér mellett főleg az, orvosságnak 
kell olcsónak lenni, ha már arra a sze­
gény szenvedő ember reá szorul. Ezen 
elvtől vezéreltetve igazán helyes rendel­
kezése a belügyminiszternek, hogy az 
orvosságok árát újabban olcsóbbra sza­
bályozta. Az uj orvosság árjegyzéket a 
miniszter tudomásul vételre és közhírré 
tételre már meg is küldte a törvényha­
tóságoknak.

* Agyonszurt katona. Máramarosból 
Írják : dec. 30-án gyilkosság történt 
Mára marosban. Csik Gyula butoriparos 
és Starku János akna-szlatinai születésű 
Katona összetűztek egy korcsmában és 
Ősik Gyula Starkut késsel megszurta, a 
ki ennek következtében azonnal szörnyet 
halt. A gyilkosság oka féltékenység volt. 
A 20 éves gyilkost azonnal letartóz­
tatták.

* Bécs helyett Wien. A hivatalos lap 
tegnapi számában feltűnést keltő ujitás 
olvasható. A király kéziratában az eddig 
szokásos Bécs helyett Wien szerepel. 
Ez udvarias előzékenység akar lenni s 
egyben felhívás keringőre, hogy az oszt­
rákok viszont ne használjanak Pozsony 
helyett Pressburg-ot, Nagyszeben he­
lyett Hermanstadtot, Budapest helyett 
PesUOten-1 stb. Szép ez a nyájaskodás, 
de azért bajos lesz a magyar történeti 
hagyományok jogán alapuló szokást ki­
irtani s bizony a magyarnak a kis Wien 
folyácska mentén elterülő osztrák csá­
szárváros ezentúl is csak Bécs marad. 
Mert Mátyás király bus hadát ezelőtt 
414 esztendővel a költő szerint se Wien, 
hanem — Bécs nyögte !

* A kamara titkára mint disztag.
karcagi kereskedelmi kör e napok­
ban tartott közgyűlése, Szávav Gyu­
lát a debreceni kereskedelmi és 
iparkamara titkárát érdemei és a 
kör iránt tanúsított jóindulata elis­
meréséül a kereskedelmi kör disz- 
íagjává választatta.

’ A vidéki sajtó és a karácsony.
Karácsonykor a fővárosi sajtó ismét ren­
geteg lapmennyiséget osztott. Az idén a 
„Pesti Hírlap“ vezetett 80 oldallal, utána 
következett „Az Újság“ 72 oldallal, a 
Budapesti Hírlap (17—(lő, Szabad Szó 56 
oldallal. De a vidéki lapok sem maradtak 
fővárosi sajtó mögött, természetesen a 
saját technikai és szerkesztési berende­
zettségük arányában. A vidéki lapokról 
itt közlünk egy kis statisztikát:

Aradi Közlöuy 44
Arad ós Vidéke 40
Szeged és Vidéke 40
Szegedi Napló 36
Pécsi Napló 36
Győri Hírlap 34
Bácskai Hírlap 32
Nyugatmagy. Híradó 32
Szegedi Híradó 30
Nagyvárad 28
Szabadság (Debrecen) 24
Szabadság (Nagyvárad) 24 
Nagyváradi Napló 24 oldal.

* Kinevezés. A m. kir. pénzügymi­
niszter Szekér Ernő debreceni beeslő- 
biztosi gyakornokot ideiglenes minőségű 
pénzügyi fogalmazóvá és kataszteri hely- 
szinelési becslőbiztossá nevezte ki.

* Oroszországi utam. A Szabad­
ság mai újévi számában dr. Serli
Sándor fővárosi ügyvéd tollából 
Oroszországi utam cira alatt hosz- 
szabh útirajz közlését kezdjük meg, 
a tegnapi számban befejezett regény 
helyén. Dr. Serli Sándor kiváló te­
hetségű, jeles fia Serli Edének, a 
kereskedelmi és iparkamara alelnü- 
kének, Debrecen város egyik leg 
tiszteltebb derék polgárának. Maga 
a mii mint olvasmány rendkívül 
vonzó, tanulságos, értékes és méltó 
arra, hogy feltűnést keltsen nyelve 
szin magyarságával, megfigyelései 
finomságával és elbeszélő hangja 
irói közvetlenségével. Dr Serli Sán­
dor e felette becses útirajza Orosz- 
országi utam címen terjedelmesebb 
folytatásokban a Szabadság-nak kö­
rülbelül harminc számában fog meg­
jelenni. Őszinte örömmel ajánljuk 
az olvasó szives figyelméee.

* Áthelyezés. A király Vasserman 
Gyula 46-dik gyalogezredbeli II. osztályú 
századost a helybeli 39-ik gyalogezred­
hez ugyanoly rangfokozatbau áthdlyezte.

* A marhák tulhizlaiása. A bécsi 
városi tanácshoz a vásáriéi ügy elősóg be­
adványt intézett a vágómarhák tulhiz- 
lalása ügyében. A mészárosok körében 
ugyanis mind gyakoribb a panasz, hogy 
a vásár napján az eladók a marhákat a 
súlyban való jelentékeny nyereség végett

annyira etetik, hogy a vevőket a súly­
többlettel érzékenyen megkárosítják. A 
vásárfelügyelőség ezért azt kívánja, hogy 
a tanács mondja ki, hogy a utolsó etetés 
a vásár előtt való nap estéjén történjék 
A marhabizományosok ezzel szemben 
azzal érvelnek, hogy a marháknak teljes 
egy napig való koplaltatása az eladók 
zsebére megy. A tanács még nem dön­
tött az ügyben, amely nagy mozgalmat 
kelt az érdekeltek körében.

* A városközi távbeszélő a mai
naptól kezdve végre valahára külön 
vonalat kapott és igy közvetlen sa­
ját összeköttetéshez jutott az összes 
bekapcsolt városokkal. A debreceni 
távbeszélőn ennélfogva mától kezdve 
esti 9 óra után is egész éjjel lehet 
beszélni Budapesttel, Bécscsel, Ber­
linnel s a magyarországi városokkal 
és a nappali kapcsolás is sokkal gyor- 
sobb lesz ezentúl.

* A tél. Fővárosi tudósítónk jelenti: 
A két nap előtt bekövetkezett hideg 
alaposan látszik már a Dunán. A tegnap 
megindult jégzajlás megkétszereződött, 
s a kis propellesek is bemenekültek a 
téli kikötőbe, úgy, hogy most hajó a 
Dunán nincsen. A hőmérséklet alaposon 
lehűtve nulla alatt 7 fokon állt még a 
délelőtt folyamán is.

A folyammőrnöki hivatalhoz érke­
zett jelentések szerint a mellékfolyók 
mind apadva jéggel vannak borítva.

* Uj vasúti megálló. A kereskedelmi 
miniszter értesítette a város közönségét, 
hogy a halápi pusztán „Nagyesete“ őr­
háznál feltételes megállóhelyet létesített, 
ahol is napjában kót-két vonat (jövet és 
menet) meg fog állanii — Az érdekelt 
gazdák közt ez a hir bizonyára örömet 
fog kelteni.

* A bakter. Nem vállaljuk el a fe­
lelősséget az igazáért még akkor sem, 
ha úgy történt volna, mint ahogy elmon­
datott. Pápán innen, egy kisebb állomá­
son, a vasúti őr megszólított egy urat, 
aki képviselő és akinek édes apja a kö­
zelmúltban miniszter volt :

— Nagyaságos ur! Azt hallom, 
hogy a kedves apja már nem miniszter.

— Biz, régen nem az.
— Pedig nem illett, hogy eltávo­

zott onnan, mert hogy ígéret köti hozzám 
is, meg az állásához is.

Hegedűs Lóránt szinte bosszús kí­
váncsisággal várta a magyarázatot

— Na igen, nagyságos uram. Mert 
a kegyelmes ur megígérte, hogy a mi­
niszterségből addig nem távozik, amíg 
engem innen jobb helyre át nem helyez­
tet. Pedig ő távozott; én meg itt ma­
radtam.

A vasúti őr fejére vágta a süvegét, 
katonásan lépett el a képviselő előtt.

* Visszaélés a cégjelzéssel Sok mic- 
denrendü csalafintaságai között az em- 
bereknek nem ritka eset, hogy bukott
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kereskedő, ha cégét felesége nevére je­
gyezteti újra, azt igyen jelzi például:

Retek.János»«. A né ugyanis 
annyira eltörpül a cégjelyésen, hogy 
a cég látszólag továbbra is Retek 
János nevén szerepel, holott ahhoz 
immár csak Retek Jánosnénak va­
gyon jussa. A kereskedelmi minisz­
ter tehát e megtévesztések elkerü­
lése végett szigorú rendeletet inté­
zett tegnap az ez irányban ellenőr­
zésre hivatott iparhatóságokhoz — 
melyben ezen visszaélések meggát- 
lására az iparhatóságokat szigorúan 
utasítja.

* Nagy hó Máramarosvármegyében.
Máramarosban december 29-én oly nagy 
mennyiségű hó hullott alá mindenleié, 
hogy a magasabb vidékeken egyszerre 
járhatatlanná lettek az utak. A havaso­
kon méternyi magasságú a hó.

A hassa oderbergi vasút igazgató­
sága a következő közleményt teszi közzé : 
Az cperjes-bártfai vasul, mely eddig 
önállóan közeltetett, 1904. évi január hó 
1-én a es. kir. szab. kassa-oderbergi va­
sul üzemébe megyen át.

* Halálozások. Tegnap az anya­
könyvi hivatalnál az alábbi haláleseteket 
jelentették be. Vékony Erzsébet ev. ref.
7 hónapos, Jajcza Lajos róm._ kath. f> 
éves, Hanula György ev. ref’. 70 éves, 
Gyökös Katalin ev. ref. 20 hónapos.

* Elcsípett fáltóhamisitó. A rendőr­
ség tegnap délelőtt a Kereskedelmi és 
Iparbank helyiségében egy fiatal embert 
tartóziatott ie, aki egy .‘100 koronáról 
szóló váltót akart benyújtani kifizetés 
végett. Tegnap délelőtt a Kereskedelmi 
és Iparbank hivatalos helyiségébe egy jó 
kinézésű fiatal ember ment be és egy 
300 koronáról szóló váltót adott át a 
bank pénztárnokának leszámítolás végett. 
A váltón mint elfogadó Grósz Lajos, 
kezesként pedig Hidvéger Mihály debre­
ceni földbirtokos szerepeltek. A pénztár­
nok a benyújtóval beszélgetve, megkér­
dezte, hogy kicsoda és hova való. Az 
illető Vogel Samu mike pércsi lakosnak 
mondta magát. A bank igazgatósága a 
váltó átvétele után azzal bocsátotta el 
Vogelt, hogy majd 11 óra után jöjjön 
vissza a pénzért. Az igazgatóság előtt 
gyanúsnak tűnt fel a Hidvéger aláírása 
és e végből kérdést intézett Hidvéger- 
hez, a k. kijelentette, hogy a váltón lévő 
aláírása hamisítva van. Az igazgatóság 
erre értesítette a rendőrséget, a honnan 
Mile Pál fogalmazót és Bardócz András 
biztost küldték ki a hamis váltó be­
nyújtójának elfogására. Nem sokáig kel­
lett várniok, mert Vogel hamar megje­
lent a pénztárnál és föl akarta venni a 
pénzt. A pénztárnál kiadták neki az ese­
dékes összeget, de mikor el akart tá­
vozni a rendőrség kiküldöttei közbelép­
tek és a törvény nevében Vogelt letar­
tóztatták.

* Ménló kiosztás. A Budapesti Köz­
löny tegnapi számában tudatja a földmi- 
velésügyi m. kir. miniszter, hogy az 
évenként szokásos ménlókiosztás az egyes 
fedeztetósi állomások részére Debrecenben 
január hónap 14-ik napján lesz, Ekkor 
fogják ugyanis a debreceni állami mén- 
telepen elhelyezett méneket nálunk a 
fedeztetés! állomások részére kiosztani. 
Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe.

* Rövid hírek. Cigányok párbaja. 
A késmárki két cigánybanda prímásai 
Surányi .Tános és Berkes Béla rég óta 
viszálykodnak Haragjukat a napokban

Az

aztán kitöltötték egymáson, nevezetesen 
párbajt vívtak, amelyen mindketten sú­
lyosan megsebesültek. — Tréfás betörő. 
Goldman Mór budapesti banktisztviselő 
lakásáról 500 kor. készpénzt, ékszert és 
ruhaneműt vitt el egy betörő, ellenben 
ott hagyott egy eédidát ezzel a felirat­
tal : Boldog uj óvet kíván a betörő. — 
Nagy tűz Budapesten. Az ásványolaj- 
gyár r. t. soroksári-úti gyártelepén teg­
nap éjjel egy kazán felrobbant, mitől 
egymásután gyuladtak meg az olaj tar- 
tájok úgy hogy a lángnyelvek a gyár­
épület tetejét fenyegették. A tűzoltóság 
csak nagy fáradsággal tudta elnyomni 
a tüzet. — Szréjkoló minisztérium. Az 
olasz közmunkaügyi minisztérium 150 
tisztviselője a napokban egyszerre letette 
a tollat s rábízta a miniszterre, hogy 
intézze el az ügyeket 6 maga. A sztrárk 
oka. hogy a fizetésemelés és az előlép­
tetés temérdek Ígéret dacára Írott ma- 
laszt maradt folyton.

ü I É V I ÜNNEP ALATT IS EGÉSZ 
NAP NYITVA VAN LETZTER JÓZSEF
fényképészeti, festészeti és 
fényképnagyitási műterme 
P i a c-u t c a 44. d r. U j f a 1 u s s y- 
ház. Állandó fényképkiál- 
1 itás a müterera kapubejára­
tánál levő kirakatokban.
* Kiadó páholy. Január 1-től kezdve 

egy családi páholy sz A. napra kiadó. 
Hol ? megtudhatni a kiadóhivatalban.

* Bérletjegyek kiadás«. A magyar 
királyi államvasutak igazgatósága ismé­
telten figyelmezteti az utazó közönséget, 
hogy az uj éves bérletjegyek megrende­
lésénél azon személynek, aki részére a 
bérletjegy váltatik, ujabbi időből szár­
mazó, kéregpapirra ragasztott, látogató­
jegy alakú, két oly azonos arcképet kell 
benyujrani, mely hasonló célra még 
igénybe nem vétetett.

A tulajdonos mindkét fényképet 
előlapjának alsó részén, valamint a bér­
letjegyet a megfelelő helyen teljes név­
aláírásával tartozik ellátni.

Végül még felemlittetik, hogy az 
éves bérletjegyek Budapesten úgy a ma­
gyar királyi államvasutak igazgatóságá­
nál (ivndrássy ut 73) valamint a magyar 
királyi államvasutak központi menetjegy­
irodájában (IV. Vigadó tér 1) válthatók. 
Budapest, 1903. évi december hóban. Az 
igazgatóság.

x Használja a hires Hajdúsági ba* 
juszdedrőf. Egy doboz 50 fii!. Kapható. 
Debrecenben Tóth Béla gyógyszertárában.

x Ne tessék kölcsönt felvenni addig, 
mig tájékozást nem szerez a 26 pénzin­
tézettel összeköttetésben lévő bankirodá­
ban, mert 1 százalék kamat többlettel, 
már 6 év alatt, megtakaríthatja fel­
veendő kölcsönének negyed részét, 12 év 
alatt felét és 25 év alatt az eeész köl­
csönt. Törlesztéses kölcsönök, kisebb 
bérházakra és kaszáló földekre is adat­
nak. mig az ezen célra szánt alap ki 
nem merül. — Egyelőre csakis, a telek­
könyvi szám szükségeltetik. Bővebb ma­
gyarázatokat bárkinek, — válaszbélyegü 
levelekre is, azonnal és szívesen ad, Rác 
Béla bankirodája, Debrecen, Csapó utca 
12. — Szükség esetére, tessék ezen hir­
detést kivágni.

Ma este az Arany Bika kávé­
házban Rácz Károly zenekara 
játszik.

SZABADSÁG.
Az 1904-ik év kezdetével 
nj előfizetést hirdetünk a

SZABADSÁG
politikai napilap harmadik évfo 
Jya máram

Szabadság előfizetési ára 
Helyben :

Egész évre 12 korona.
Fél évre 0 korona. 
Negyedévre -7 korona.

Vidékre :
Egész évre 20 korona.
Fél évre 10 korona.
Negyedévre 5 korona.
Debrecen, Csapó-utca 9

Tisztelettel :
A Szabadság kiadóhivatala 

Távbeszélő száma: 275.

Két orvos — egy pár.
A fővárosi lapok hírül 
adták, hogy dr. Jakab 
László orvos feleségül 
vette dr.Ric Hanna orvosi

I.
(A keleti pályaudvaron búcsúzik a boldog 
fiatal pár. mely a fiumei gyorsvonattal 
nászúira indul. A férj is, a feleség is orvos.

A vonat elindul.)
A férj. ( Kipirult orcával, lázban égő 

szemmel kitárja karjait és nejéhez hajol.) 
Végre egyedül !

A feleség. (Szemüvegét megigazítva 
rémülten.) Az égre, mi baja kedves kar­
társ ?

A férj. (Bámul,) Még kérdezheti ?
A feleség. Szerencsétlen kolléga. 

Öltse ki a nyelvét, (innék erős lám van. 
Mondtam, hogy vigyázzon a gyomorba- 
jára. Már megint tele ette magát édes 
tésztával.

A térj. De édes . . .
A feleség. Szerencse, hogy van nitl- 

lam Kinin. (Hirtelen előveszi a plédjét 
és nyakig beburkolja a lázasan reszkető 
férjet.)

A térj. De édes .... mit akar ? 
Meggyuladok a takarója alatt !

A feleség. Kedves kollega, első a 
hivatás ! Rendelem. Értse meg. Most 
nem a doktornő beszél önnel, hanem a 
doktor. Rendelem . . .

n.
A vonat robog, trüsszög a vak sö­

tétben tovább. Elhagyja a holdvilágos 
Balatont, a szép magyar alföldet, már 
valamerre a Karszt sziklái közt zakatol.

Az agyonpólyázott férj a takaró 
alatt időközben elszunynyadt és a havas 
fagyos Karszt kopár kövei közt hirtelen 
bizsergő forróságra ébred, mely előbb a 
homlokát, majd a nyakát, végül az aj­
kát csiklandozza.

A férj. (Kinyitja szemeit. Mindent 
megért. Rettentő komolyan.) Kedves kar­
társ, mi baja "? Az istenért, maga lázas !

IHH
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A feleség. (Kacagva simul az urá­
hoz.) Jegyezze meg, édes kolléga, hogy 
az már egészen más ! . . . Most uem a 
doktor beszél magával, hanem a — dok­
tornő 1

III.
Fiume. Az Európa fogadó szobája. 

A pincér az utasok elé teszi a bejelentő 
lapot, A férj szerelmesen néz az asz- 
szonyra s büszkén Írja oda: Dr. Berencsi 
Béla és neje.

Sziporka Zsolt.

Kis történetek.

Az óvatos férj.
Mondjuk, hogy Klein Izidornak hiv- 

,ák azt a férfiút, aki egy fővárosi nagy 
gabonakereskedő cég képét viselve utazza 
be az egész országot.

A napokban éppen Nagy Várad felé 
röpítette a gőzbika, amikor egy nagy 
társaságban a felszarvazott férjekről hal­
lott rettenetes történeteket. — Hirtelen 
eszébe ötlött, hogy ugyan mivel tölti az 
időt az ő szépséges, kicsi felesége, amig 
ő nyakra-főre köti a jó slusszokat.

Három hete nem látta már a ked­
ves kis „galamb“-ját, mint ahogy ne­
vezni szokta az asszonykáját és nem 
csoda, ha különös gondolatok támadtak 
az aevában. Hűtlenséggel egy percig se 
vádolta a feleségét, mindazonáltal zava­
ros érzelmek támadtak a lelkében.

A legközelebbi állomáson leszállt, 
azt mondta a bámuló társaságnak, hogy 
haza kell mennie, mert halaszthatatlan 
dolga van. Amikor leugrott a vonatról, a 
többiek összemosolyogíak és sokan ezt 
mondották :

— Az Izidort jól eltrefeltük 1
A slusszok nagy mestere pedig föl­

sz állott a Debrecen felé induló vonatra 
ás alig várta, hogy haza érhessen. Este 
volt, amikor megérkezett. Az előszoba 
ajtaja nyitva állott, ami kissé megnyug­
tatta hamleti tópelődósek között levő 
leikét. A konyhából a szobalány kinézett 
de hirtelen visszahúzta a fejét és két­
ségbeesetten sikoltotta :

— Jaj, szakácsnő, elfelejtettük be­
zárni az ajtót. — A tekintetes ur itthon 
van.

A férj mindent megértett. Különö­
sen akkor kezdett az agyában világosság 
derengeni, amikor a fogason egy tiszti 
sapkát pillantott meg.

Egy percig meredten állt, de aztán 
dühtől tajtékozva igy sziszegett,

— Kati jöjjön ide.
A szobaleány megjelent
— Ki van odabent'?
— Linksen főhadnagy ur.
—• Kard is van nála?
— Igen.
— A nyomorultak I Most már nem 

mehetek be, mert amilyen dühös vagyok 
mind a kettőjüket összevagdalnám, 
mondta és fogcsikorgatva futott ki az 
ajtón . . .

Hit ajánl ?
A Bika kávéházban nagy társaság 

ült együtt a minap. Egyszerre csak meg­
jelenik egy nyurga férfi, aki négy sze~ 
men keresztül nézi a világot. Leül az 
asztalhoz és a pincért keresi. Ám az 
sehol se mutatkozik, mert jól ismerik a 
fiatal urat, akiről tudják, hogy a kifize­
tetlen pikolóinak és kapucinerjeinok ösz- 
szeeségóből bátran kitelnék egy második 
fekete tenger.

\égro előkerül egy szalvétáé férfiú, ' 
aki még csak a hagyományos meghaj­
lással sem üdvözli a jövevényt. Az oda 
se hederit a mellőzésnek, hanem előkelő 
orrhangon kezd beszélni.

— Szeretnék valamit inni. Na Gyuri 
mit ajánl nekem ?

Az haboz egy kissé, de hamarosan 
megfelel:

— A tekintetes urnák ajánlom, a 
távozást! — szólt és a szalvétáját hóna 
alá csapva, elrohant.

MULATSÁG.
Szilveszteri mulatságok. A Kossuth 

dalkör tegnap este a Bika szálló dísz­
termében tartotta meg nagy közönség 
résztvételóvel kitünően sikerült szilvesz­
teri estélyét tartalmas műsorral. A mű­
sor után vidám tánc volt, közben éjfélig 
tartó tombola játék, melyen sok tréfás 
ajándékot sorsoltak ki. — Az István gőz­
malom munkásainak önképzőköre meg a 
Margit-fürdő helyiségében tartott egy 
nagyon sikerült és látogatott estélyt, 
szintúgy tartalmas műsorral, tánccal és 
sorsjátékkal egybekötve. Mindkét vidám 
mulatság a hajnalig tartott.

*

Tagnap külömbea az ősi megszo­
káshoz mindenki társaságba ment mu­
latni, szórakozni, amint az a szilveszteri 
éj hoz illő is. A házakban újból felgyúj­
tották a karácsonyfa gyertyáit. A kávé­
házak, vendéglők pedig színig megteltek 
vidám mulatókkal. A Bika kávéházában 
11 óra tájt a derék Németh András friss 
farsangi fánkot szolgáltatott fel vendé- 

j geinek, okot adván a fánkba állítólag 
I belésütött 20 koronás aranyak vidám 

keresésére. Szóval mulatott kedve szerint 
ó-év utolsó napján mindenki, mintha e 
földön sohase is halna meg senki ! . . .

Nőegyleti mulatság. A debreceni jó­
tékony nőegylet elnöksége felkéri a vá­
lasztmány tagjait, hogy a február 6-án 
megtartandó mulatság megbeszélése cél­
jából január hó 8. 15, 22, 29 és február 
5-ikén, azaz e hó 8-ikától kezdődőleg 
minden péntek délután 4 ómkor szives- 

j kedjenek lakásán (Póterfia utca 14.) ősz- 
szejönni.

1 A zsidó nőegylet bálja. A debreceni 
izraelita nőegyesület 1904. január 16-án, 
szombaton a Bika szálló dísztermében 
jótékonycóljaira zártkörű házi bált ren­
dez. Kezdete este 8 órakor. Be!ópti-dij : 
Személy jegy 3 korona, páholy jegy 15 
korona. Jegyek előre válthatók : Békés 
Lajos, Brnos testvérek, S eh ware B.
utóda és Fenyő Sándor urak üzletében. 
Páholyokra előjegyezhetni az elnökség­
nél (Kossuth-utoa 32. sz.) 

i Jurista bál. Többször adtuk már 
1 hírül, hogy városunk előkelő társadal­

mának egyik legfényesebbnek Ígérkező 
bálja — a jurista bál — január hónap 
9-én este lesz a Bika szálló dísztermé­
ben. — A rendezőség a bál sikere ér­
dekében úgy mint eddig, ezentúl sem 
fog kímélni, sem költséget, sem fárad­
ságot, hogy a bál díszes és meglepeté­
sekben bővelkedő legyen. De ez csak a 
külsőségre vonatkozik. — A megjelenő 
hölgyeket azonban arra kéri a bál ren­
dezősége, hogy a mulatságon minél egy­
szerűbb öltözetben legyenek szívesek 
megjelenni, hiszen az természetes is, 
mert e bál erkölcsi értékót nem a költ­
séges és pazar öltözékek, hanem a meg­

jelenők egyéni és személyi diszivel és 
becsével kívánja a rendezőség a , költ­
séges külsőségekre fordított gondon éa 
költekezésen felül, emelni.

Dalostély. A kereskedő ifjak tár­
sulatának dalköre holnap szombaton este 
tartja igen sikerültnek ígérkező zártkörű, 
dalestélyét A műsor a Magyari Testvé­
rek kitűnő zenekarának nyitányával 9 
órakor kezdődik. Pártoló tagok szabad­
jegyeiket használhatják. Belépti-dij az 
estélyre: Családjegy, mely 3 személyre 
szól 4 korona szemólyjegy 2 korona.

S Z I H H A 2.
Műsor.

1904. Jan. 1. péntek : d. u. Toldi M i k- 
1 6 s színmű, este Sárga csikó népszínmű G

Jan. 2. szombat : IV. László szomorít 
játék. A.

Jan. 3. vasárnap : d. u. Árendás z s i d6 
népszínmű, este Fiirt nagyaám bohózat 
Először.

— (Kezdete félnyolckor.) A mai 
naptól kezdve a színházi előadások is­
mét félnyolckor kezdődnek.

— (Menyecskék.) Verő György há­
rom cgyfelvonáeos népszínműve, melyek 
Menyecskék gyűjtő cim alatt kerülnek 
színre, igen nevezetes újdonsága lesz a 
színháznak, mely rendkívüli szeretettel 
készül a három népszínmű bemutatására.

— (Bob herceg férfi szerep.) Kom­
játhy János a kassai színházban nagy 
és okos újításra vállalkozott, A Bob 
herceg daljáték címszerepét férfival ját­
szotta el. Palásthy Sándor játszotta Bob 
urfít még pedig nagy sikerrel, a mi n 
kassai közönség jó ízlésére vall, kivált 
ha meggondoljuk, hogy Palásthy Sándor 
Komlósy Emma után aratott sikert l 
Egy budapesti lap e hírrel kapcsolatban 
esutondárosan kérdezi, hogy ki játsza 
vájjon Kassán a Nebáutsvirág cimszere. 
pét ? íme idáig fajult az ízléstelenség és 
a magas c-éke: lábaikkal kivágó énekas 
nőcskék bálványozásai Ideje lenne, hogy 
az úgynevezett primadonna szerepek (t. 
i. a melyekben a hölgyek férfit játsza-

I nak!) visszakerülnének a férfi színészek 
1 kezébe. Akkor talán majd arról is le- 
I hetne álmodozni, hogy a daljátékokban 
I a zene, az énekművészet foglalj i el ís- 
I mét a vezérszerepet.

— (Cigányverseny.) Nagy méretű 
; előkészületek folynak a színházi cigány- 
i zene versenyre. A mi két országos hírű 
i cigánybandánkon, a Magyariék és Rácz 
I Károly zenekarán kívül több jeles ei- 
' gányzenekar jön a vidőkrő1, sőt mint

halljuk a fővárosból is.

3{atszáz ember tűzhalála.
Óriási gziqfiázégégCsikagóbaii.

Csikagóból érkezett táviratok iszo­
nyatos szerencsétlenségről adnak hirf- 

Csikago egyik nagy színháza az. 
Iroquuis színház a Kékszakái 1 citnü 
némajáték előadása alatt ki gyűlt és 
teljesen leégett. A színházban 1200 
néző volt jelen és ezek közül egyik je­
lentés szerint 350 ember, más híradás 
szerint hatszáznál több ember bent 
égett.

A rémitő színházi szerencsétlenség­
ről következő távirataink adnak hirt ;
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Csikag S dec. 30. Iroquois-szinház- 
ban egy matiné közben tűz ütött ki. A 
bsnnégettek számát legalább 200-ra be­
csülik. A tűzoltóság fököke azt hiszi, 
hogy 3—500 holttest van az elsőemeleti 
karzaton. A rendőrség 500-ra becsüli a 
halottak és sebesültek számát.

Csikágo. dec. 30. Az Iroquois-szin- 
ház A kékszakállú herceg előadása má­
sodik felvonása közber gyuladt ki. A 
midőn a lángok felcsaptak, a tüzkiáltás 
nagy rémületet idézett elő. Az egész 
közönség vad küzdelemben tört a kijá­
ratok felé, miközben az elájultakat le­
tiporták. A legfelső karzatról senki sem 
menekülhetett meg. Az itt voltak rész­
ben megégtek, részben nieglultak. Szá­
mos hullát álló helyzefhen találtak. A 
kik leugrottak, azok sem tudtak meg­
menekülni a lángokból. A halottak leg­
nagyobbrészt fiatal nők és gyermekek. 
A holttestek száma oly nagy, hogy a 
halottasházak nem elegendők. A rémület 
akkor érte el tetőpontját, a mindőn a 
színház két gáztartója felrobbant és az 
egész színházat lángba borította.

Csikago, dec. 30. Este 10 órakor 
még nem tudták megál'apitani az Iroquois- 
szinházban szerencsétlenül jártak számát. 
A rendőrség azt közölte, hogy 637 holt­
testet hoztak ki a tüzből. A színészek 
közül többen hiányzanak.

Csikago, dec. 31. A szinházégésröl 
még a következő részleteket jelemik : A 
tűzoltók hágcsóikat a második karzatig 
tolták fel, a hol szörnyű látvány terült 
eléjük. A holttestek halomszámra fe­
küdtek egymás fölött. Több eszmélet­
len embert sikerült kihúzni a hullák 
közül. A legtöbb holttest a második 
emeletre vezeiő lépcső legalsó fokain 
volt. Azonnal 50 orvos és betegápoló 
jelent meg. Miután több száz holtestet 
szállítottak a halottasbázakba, ezek úgy 
megleltek, hogy többet nem lehetett el­
helyezni. Néhány művész megtudott me- i 

nekülni, de sokat szenvedett a hidegtől, j 
mert könnyű színházi öltözetben voltak, i 
a hőmérő nulla alatt áliott.

Csikágó, dec, 31. Borzalmasabb ; 
szinházégés még alig volt a világon. I 
Odakint erősen fagyott, a viz a ! 
tűzoltó Csövekben befagyott. A szin- I 
házban 12 0 néző volt. A színház j 
húsz perc alatt teljesen lángokban j 
állott. A színház folyosóján tizenkét , 
láb magas halomban hevernek a meg ! 
csonkított holttestek. A színház előtt | 
százezernyi tömeg tolong. Az áldo­
zatok száma meghaladja a hatszázat.

AV IHATOK.
Udvari hírek.

Bécs dec, 31. Ő felsége ma az ál­
talános kihallgatások előtt feleskeltette 
kaposmérei Mérey Kajetan külügyminisz­
teri osztályfőnököt titkos tanácsosi mi­
nőségében.

w»FvrcB»Bu auasei. ki a bécsi és római

Az olasz kereskedelmi szerződés.
Budapest, dec. 31. Római távirat 

szerint az olasz kereskedelmi szerződést 
ma ideiglenesen megkötötték- A szerző­
dés 1904. szeptember 30-ig lesz érvényes. 
A borvámklauzida megszűnt. Ennek el­
lenében átmeneti intézkedések történ­
tek.

A Bagyar Nemzet főszerkesztője
Budapest, die. 31. Beksics Gusztáv, 

a Magyar Nemzet c. félhivatalcs lap fő- 
szerkeezlője a mai napon egészségi 
okokból megvált főszerkesztői állásától.

Befagyott a Balaton.
Keszthely, dec. 31. A Balaton telje­

sen befagyott". A négy centiméter vas­
tagságú jeget már a jégvermekbe hordják.

NYILT-TÉR.*)
Boldog uj évei kívánok minden 

üzletfelemnek, rokonomnak, bará­
tomnak, ismerősömnek, konkuren­
semnek és haragosomnak (vigye el 
az ördög).

Komáromi József 
és

papír- és íónyk^pí-szeti cikk 
raktára, könyvnyomda és kö­
tészet, reprodukáló müintézet, 
tömörítődé. Posta gyűjtődé.

Debrecen.
P. T.

Tisztelt vevőimnek, valamint jó 
ismerőseimnek boldog■ újévet kí­
vánok.

Honig J
úri szabi.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk.

Szerkesztői üzenetek.
boldog újévetOlvasóinknak 

kívánunk.
Mindazoknak, akik újévi üd­

vözléssel megtiszteltek, jókívánsá­
gaikat szívből viszonozzuk.

Oroszországi utam.
Egy nemzetközi gyűlés élményei.

Irta: Serli Sándor dr.

Nehogy azt higyje ám valaki a cim 
után indulva, hogy én most valami na­
gyon tudományos száraz és komoly dol­
gokkal akarok előhozakodni.

Dehogy 1 Eszem ágában sincsen.
Legalább e helyen nem.
Mindent csak a maga idején és 

módjával !
A laikus nagy közönséget vajmi 

kevéssé, vagy talán éppen nem érdeklik 
szigorúan tudós,- szakkérdések és fejte­
getések.

Hagyjuk ezt azért máskorra.
A Kongreszusokat különben is 

csak azok veszik túlságos komolyan 
akik közvetlen részesei nem lévén azok­
nak, kénytelenek látszat és külszin után 
indulni-

Tehát az avatatlanok.
Állítólag céljuk ezeknek rendszerint 

a tudomány valamelyik ágának fejlesz­
tése, művelése. — Legalább azt mond­
ják a hivatalos értesítők és a nagyfejnek. 
Titkos feladatuk pedig az, hogy a sze­
repelni vágyók ordót kapjanak, az őszin­
ték pedig jól mulassanak.

A tudomány általuk néha, ellenben 
a pezsgő ipar kivétel nélkül mindig és 
sokat nyer.

Tavaly 1902-ben volt szeptember 
havában Szent Póterváron a „IX. bün­
tetőjogi és börtőnügyi kongresszus.“

Erről fog szólani énekem.
Eddig a láda fiában hevert akkori 

impreszióim alapján hevónyben összerőtt 
leírásom. Most azonban mégis napvi­
lágra hozta azt jó barátaim és ismerő­
seim kiváncsi érdeklődése.

Ugyebár micsoda rideg és komoly 
cim a fenti!

Előzetesen hány font papirost szét­
küld a rendezőség, ezer és ezer értesí­
téssel és utasítással.

Pedig a végén kiderül, hogy az 
egész hűhó főként arra való, hogy a 
nemzetközi széptovés formáiban a tudo­
mányosság orvé alatt a tudós urak tá­
vol otthonuktól, hódolhassanak a vidám 
szórakozásoknak.

Mellékesen azután ellátogatnak néha 
a kongreszusi terem komoly falai közé 
is, hogy átvéve a napi postát és meghí­
vókat pár percig hivatalos ábrázaüal 
hallgassák a szakelőadásokat és felolva­
sásoka;.

Kevesen, rendesen az elnökség, s 
kisebb a?, illetőnek nemzetebeü hallgató­
sága tart ki híven és szorgalmasan az 
előadó mellett.

Csak ritkán, ha a kongresszus csil­
lagai szerepelnek, mert ilyenek nem 
csak az égen és színpadon vannak, hit­
kor nagyvbb az érdeklődés.

De ez másként alig is lehet.
Egyfelől ugyanis a kidolgozott 

munkálasokat Írásban mindenki előre 
megkapván, nyugodtan áttanulmányoz­
hatja ; másfelől pedig a szakosztályok 
müKcdésre annyira részletes és szerves, 
hogy egyes kiszakított előadás közvet­
lensége és ólvezhetősége úgyis korlátolt

Ez oknál fogva itt nem is szándé­
kozom a kongresszus tudományos mun­
kálkodását s annak eredményeit ismer­
tetni és méltatni.)

A jogász és szak ember ezúttal 
bennem hallgatni fog- udvariasan áten­
gedve a helyet a vidám utazónak, a ki 
azonban szórakozási és barangolásai kö­
zepéié is igyekszik megfigyelni és össze­
hasonlítani, kritizálni és okulni.

A méhecske is bár vig zümögéssel 
száll virágról virágra, munkája azért nem 
szünetel. A méz gyűl, s a kaptár megte­
lik szorgalmasan összehordott gyümölcs- 
csel.

No de térjünk át az útra 1 
Galíciában Lengyel föld, Varsó, lépjük 
át az orosz határt Granicánál.

Az érkező vonatot az állomáson 
kócsagtollas, szalas csendőrök veszik 
őrizetöbe. Minden kocsi lépcsőjét elfog­
lalja egy-egy. Ember fia se ki, se be 1

Az útleveleket olszedik lecsapott 
sapkás vámhivatalnokok.

A finánc gyors keze utipodgyászod 
legrejtettebb zugát is felturkálja. Abban 
ugyan egy szál tűsem marad a helyén.

Apró pénzedet átváltja egy helyi

•TTF
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börziáner, kinek üzlethelyisége egy deszka 
asztuk Werthein szekrénye pedig a zsebe.

Végre beszálhatsz ismét a vasúti 
kocsiba és pedig már az oroszba. Kiosztja 
egy hivatalnok esendőn fedezet emellett 
a iátamazott útleveleket, sorra járva a 
fülkéket.

Három csengetés ! A vonat nekivág 
a végtelen orosz, helyesebb a lengyel 
síkságnak, melynek egyhangúságát többé 
semmi sem zavarjak.

Egy különös látomány azonban ha­
marosan figyelmezteti reá, hogy hol jársz.

A határ hosszában, a mennyire esek 
a szem ellát minden pnskalövésnyire egy 
lovas kozák alakja meredezik. Mintha a 
földből s földhez lenne nőve mindegyik.

Őrzik az orosz határt éjjel-nappal.
Azon ugyan egy madár sem repül­

het be az ő tudtuk és akaratuk nélkül.
De még is van valami, ami rajtok 

s kifoy. Ami ellen a cár minden kato­
nájával sem bírja elzárni birodalmát. S
ez nem más, mint a röpke ----- 1 | J
a gyorsszárnyu eszme.

Folyt, köv.)

Bonogán
«CH*. * Ml

gondolat és

Knnz József és Társa utódai
Debrecen, Kistemplombazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

Külön szőnyeg-osztály.
Agy- és asztalterítők. Bú­
torszövetek. Koc-si taka­
rók, Függönyök. Linoleum

Lópokróczok. 2
*

Griási rafítár.

~Eladó
borbély üzlet.

40 év óta fennálló, elegáns látoga­
tókkal, bár mikor átvehető. —- — 

kim a kialó hivatalban.

Első kézből ; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban!

Siső magyar Rang szer gyár.
villamos erőre berendezve.
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császár és királyi udvari hangszergyáros hadseregszállitó
a Bákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója

Budapest, II. LánozIiici~u.tcza 5.
Hegedűk gordonkák bőgők fuvolák 
klarinétok trombiták éa e i i m 
o halmok o

Ujíi
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Ajánlja a saját gyárában készült I 
összes réz- la- fúvó és vonóahaug I 
o szereket o j

Járopafó ara forinttól (60 kor.) feljebb, iskola 
° hozzá ingyen.

^CnCÍ\aröK fo^jes felszerelése olcsó árban, előnyös 
fizetési feltételek mellett.

«EKarmorriíxáfx elpusztíthatatlan erős hangokkal.
Javítások speciális kivitelben gyorsan és szakszerűen eszkö­
zöltetnek, vonós hangszerek a legújabb talál mán vu hanfo- 

kozó gerendával, melyért garantiát vállalok. 
ÁRJEGYZÉK minden hangszerről külön-külön kérendő, mely 

bérmentve megküldetik.

Eredeti amerikai

Willanyos zseblámpa!
..NEVER FAILS“ a logtökéletaa fob az olektrotech uik% 
terén. Kifogástalan működés ! Több ez ív használatra elég­

séges! A teljes felszerelt lámpának ára 5 — köreim,

Villamos mbpá 1 cza,
több ezer világításra elégséges' Tg-in cMszerü! Tum dák
fölrtbirtokoflok, vaiánzok. valamint éjjeli utazásnál igen

Alkalmas! — Ara korona li) —

Villamos olvasó lámpák, villamos karácsouvfa- 
viiágitások, villamos gyógykószülőkék

köazvéuy, Ischias, rheuma, hólyag és férfi betegségek és 
elgyengüléseknél legnagy >bb sikerrel alkaioixztat iak. — 
Arak teljes felszereléssel 20 és 28 kor. Legújabb kép as 

árjegyzéket ingyen és bérmentve küld

SZeleti T.
Budapest. TI'., Koronaherczeg-u. J7.

A ,,The Portable Electric Light Co“ of New-York 
vezérképviselősége és egyedüli főraktár Ma­

gyarország részére.
Ne tessék összetéveszteni a sok oldalról féldi- 

csért hasznavehetetlen gyártmányokkal !

Értesítjük a mélyen tisztelt bál kedvelő hölgyeket,
hogy a farsangi idényre disztingvált Ízléssel állítottuk össze a báli toaletteket.

Egyszcrsmint bátrak vagyunk megemlíteni néhány cikket, az idény báli újdonságaiból, melyeket kézséggel 
mutatunk be az érdeklődő hölgyeknek, (vevés nem kötelező).

Különösen ajánhatjuk :

bársony Mousiinjainkat, amelyek válogatott színekben, s egyes toalettekben 
vannak össze gyűjtve, úgy leányoknak mint a mamák részére, ezek az idény 
estéjének csaknem kizárólagos dísze, puhán igézőén simul a selyem alapra, s 
minden izében ege disztingvált eleganciát vall. Továbbá ajánlhatjuk a Követ­
kezőket (első bálra) selyem Mólt vagy crepp de-Chinét avagy CristáU selyem 
Mooslint Chiné Mousi iné, „üveg festészet“ Pettyes selyem Crepp de-Chioet

Iákat, ajánlhatunk díszekre.

Bi-watAifV
DEBRECEN, Piac n 7. Bika Száloda közelébe.

. • íVTIH—H- '

* I
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Nagyarányú újévi
Női ruha kelme

vásárt.
modemünk be és női divatszövetek, jó 

mosó velezcket, francia batistokat

tetemesen leszállított árakon
árusítunk el.

Bemek, divatos szövet blúzok
Fél óiban darabja 3 frt.

Mosó flanel blúzok
Darabja 95 kr„ 

Egy ruha 116 cm. széles női divat 
szövet

1 frt 80 és 2 frt. 
Egy ruha 75 cm. széles mosó velez 

‘ 6l/ 2 frt 24 kr.

Szüßc JSajos ffiiai
Debreczen.

Csász. és kir. udvari szállító.

A világon legjobb lábbeli fényesítő és fénycrém mindenféle világos és fekete bőr 
nemek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált pe­

csétes, sárga vagy barnabőrnek a Lyosin egészen uj fényt ad.

Alapi ttatott 1832. Syári raktár Budapes V. Lpót-kö nt 24. 
für Wasche kaufen Síén nur Brunnenseife

(Briefadresse Wien III—1)
Mindenütt kapható.

Kérjen mindenki
saját érdekében

Valódi Kathreiner-féle
Kneipp-maSáta kávét
csak oly csőm ag-ok oam, a melyek a 

Kneipp páter védjegyet cs a Kath­

reiner nevet viselik, és kér ülje gondo­

san a silány utánzatok elfogadását.

melyek érek i?ta a légi óbb eredményei busznál 
tárván és a legkiválóbb orvosok által mint j

gyengedon hashajtó, feloldó szer
ajánl tatnak, az emésztést nem akadályozzák, tel­
jesen ártalmatlanok, Cukrozott alakjuk végett a 
“ gyermekek is szívesen veszik.
■V Efiy 15 pllulát tartílmazo doboz 30 filler 
MV tekeics. mely 8 dobozt, tehát 120 pllulát tar­
talmaz csak 2 koronán é. 2.45 korona ossreg eH- 
zetea, beküldése esetén egy tekercs bérmenteaee

küldetik
Véeiitl, NEUSTEIN FÜLOP 
MjijUU hashajtó labdacsait. 
Valódi csak ha minden doboz hátsó 
oldala a törvényileg bejegyzett „Hell 
Leopold“ védjegyünkkel, vörös fekete 
nyomtatással van ellátva. Védjegye- 
zeit dobozaink-, utalványaink- éa 
csomagolásainknak a „Philip Neus­
tem Apotheker“ aláírást kell tar-

---------------talmazniok. ,
Raktárak Debrecenben: Balázs Ő. Füleky P. Miha- 
levies .1., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth b.

NEUSTEM FÜLÖP gyógyszertára 
a .Sat-Lipéthoz Wien, I. Bez., Plaukengasse 6

üstéin
-V . .

s

Cognas
Czuba-Dürozi _ I ö

y í

FEAKCZIA CÜGNACGYÁR, PRÖMŐÍiYŰR,
HHT- taizirtee»,et la JS.JV-VMfó

-.SSW •t"1*»**'“**»**» > SÜSS# ea Kvftas«*»—«Sw.

I
Ejt

%

Most jelent meg Most jelent meg

20.000 példányban az
Érmei léki Szőlőszeli és Borászati Szakköz­

löny mint Országos Hirdetési kalauz.
Ez a legeled „Vidéki Sxö 6 Borértékesitö Vállalat olyan or­

szágos érdekű havi értesítőié, mely általános kereskedelmi állandó mellékleté­
ben díjmentesen pártalja a hazai ipart! _____

----- Az előfizet61$. ingyen hirdetnek* I ------
Magában foglalja az összes szőlő- és bortemelők közös árjegyzéke;, ismer­

teti az összes hazai szőlőoltvány telepeket. Elősegíti a magyar borkereekeoéet. 
Egyharmad részben szakirodalommal, kétharmad részben hirdetéssekkel yOg-iai- 
kozik úgy azonban, hogy elméleti részében is gyakorlati tanácsokká, szo.gal az 
olvasónak. És mégis egyes szám ára helyben 30., vidékén 50 tibei, mely oez- 
szeg postabélyegekben is beküldhető.

Hirdetőknek:
(Kínálat)

Egész évre .... 24 korona,
Fél évre............................ 12 korona.
Negyed évre .... 6 korona
Ezért kapja az előfizető úgy a Szőlé­
szeti és Borászati Szakközlönyt mint 
az „Országos hrdetési kalauzt.'1 A 
kishirdetések rovatában tetszés szerinti 
időben 4 (négy) ingyen hirdetést tehet 

közzé.

4 korona- 
2 korona. 
1 korona.

Olvasóknak:
(Kereslet.)

Egész évre ....
Fél évre.......................
Negyed évre 
Ezért jár a „Szakközlöny“ és az „Or­
szágos hirdetési kalauz“ és minuen 
éves előfizető tetszése szerinti idő­
közökben 1—9 oldalon 4 (négy), fél 
éves előfizető 2 (kettő) ingyen hir­

detést tehet közzé.

Az előfizetőknél jogukban áll at „Országos hirdetéai kalaua- >616azti, 
éa borászati" vagy „Általános kereskedőim,“
„él nagyobbal is elíoglalni, mely esetben a »»cké *' J e|^i2et6si 4rJ felét fitelik.

SÄ 5 tiszteletpéidánybun „gy k„á-
natra készpénzjutalékban részesül k szakközjönyünkbe. Munkatársak,
tudds^°ÄdSleÄÄdnk8minde„ borvidékén és jelentékenyebb

városban feltalálható. , . 1 h
Szerkesztőség és ldudóhivatal ; S 2 e K "

Felelős szerkesztő Kiudó leptulajdonosok

CZIRJÁK KÁROLY CZ1RJAK és TÁRS AI.
szőlőbirtokos.

dón (Biharmegye).
Főszerkesztő :

DEÁK ANDOR,
kir. szőlőszeti 6s lo:íiszati 

felügyelő.
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Belépési felhívás
A

Korona Jafíaréíc és 
Sfíitelszövetfiezet

ím. év január hó í-én kezdődő IV.

évtársulatába.
nrona Takarék és Hitel- 
-_ö vetkezet üzleti tevékeny- 
kHavsége a kötelező heti betétekre 
a. áz igy befolyt összegednek tag- 
iaiiS olcsó kamatláb mel- 
lett elhelyezendő kölcsönökre ter­
jed ki-

Sgy törzsbetét éra 1 korona,
melyre az alapszabályok érelmében 
9g0 korona korona kölcsönkapható. 
Énnek megfelelőleg a hány korona 
a heti befizetés, annyiszor JtiU .co- 
rona kölcsön igényelhető.

iz évtársulat 5 évre
alakíttatnak, melynek leteltével a 
befizetett összeg a haszoneredmőny- 
uyel együtt, mely az eddigiek
szerint ti 3 z á zalé k na k f ele 1 
meg a tagok betétei arányában
felosztatik.

Kölcsönétekét a kölcsön tartamára e g y- 
s ze" s mindenkorra láu-ando 
bélvegmentes kötelezvényekre 
adjuk. Kölcsöneink tehat a váltó 
kó csőröknél annyiban előnyösebbek 
holy az adós bélyegköltséget taka­
rt me* továbbá, hogy nem kell 
kezeseit 3 vagy 4 havonként meg 
ujuló aláírásokkal terhelni.

Kölcsönök adatnak:
1, A befizetett összeg kilenctized
részéig. , , ,
o Egy vagy több elfogadható kész 
fizető kezes jótállása mellett m g 
azon esetben is ha azok nem szó 
vetkezeti tagok.
3. Jelzálog kölcsönök ingatlanokr 
leendő bekebelezés mellett. ^
4. Biztosítókul elfogadható órté-

A kölcsön ké r elmek leg­
gyorsabban elinteztetnek.

A szövetkezetnek 3 évi fenn­
állása után 2334 tagja van, kik 
heti 10,122 korona hetedei 
koronát gyűjtöttek össze, _

Kihelyezett kölcsöneink ősz- 
szege 1,288,595 koronára rúg.

Uj betéti könyvecskék a, szövet­
kezet hivatalos holyiségében 
Piac u. 6. az. (Dr, Kolaféle ház) 
válthatók, hol is mindennemű 
felvilágosítások készséggel 
megadatnak.

Az igazgatóság nevében :

Dr. Kenézy Gyula,
elnök

Ifj. Schwarz Vilmos,
ügy vezető igazgató.

öreltavolitó
(sier ||EROS||

---- (törv. védve) ——

eltávolít azonnal, egyszeri liasz - 
nálat után szőröket az arcról, bá­
mulatos eredményei és teljesen 

ártalmatlan.

JLsa 3 1st.

Fanny Stiassny, Wien, II- Leop. g- 6.

gzafozerii magka, n^gis a legolcsóbb

Telefon szám 168.

I Villamos házi csengők, tele* 
fonok, villámhárítók, betörés 
elleni vészjelzők és egytiib
berendezések, javítások vagy
bármilyen komplikált m» 
chanikai, phvsikai és elek­
trotechnikai szerkezetű esz­

közöket kizárólag

Rum és Sikör készítés.
A legfinomabb rum ős likőrök olcsó 

előállításához és készítéséhez ajánljuk 
gyárunknak a bel- és külföld e nemű 
gyárjai között a legjobb készítmény eit 
rum és likőr punschainkat és pedig a 
legfinomabb bészitményü angol rumesenci- 
ánkat és likőr punschainkat és esenciánkat. 
Egy üveg rumesenczia 5 liter legjobb 
rum készítéséhez a használati utasítással 
együtt 75 kr ; valamint 3 liter köményes 
likőr, alpesikeserü, angolkeserü stb. ké­
szítéséhez 70 kr. — Megrendelhető az 
osztrák-magyar birodalom bármely posta 
hivatala utján portómentes _ küldéssel. 
Mindennemű orosz thea is olcsón kapható.

I A szállítmány ára előre küldendő, 
I vagy csak utánvétellel lesz megküldve.

Molt Salzer & Sohn.

Földváry L.
debr.első elcktro-mechanlkus készít legtartósabb^

Kossuth-utcza 1 sz., az udvarban.
Kívánatra számtalan elismerő levéllel szol 

gálhatok,mely üzletem szolidságáról tanúskodni 
uj berendezéseknél másfél évi, javításoknál iél 
évi jótállás, villamos felszerelések és villamos 

zaeblámpákgyári raktára.

BRÁZAYIÜ5 
SOSBORSZESZ

Tagiam (MUhren.)

nagy üveg ára: 2 korona
H KIS ÜVEG ÁRA! 1 KORp^Á
HASZNÁLAT! UTASÍTÁS MINDEM ÜVEGHEZ 

MELLÉ KELVE VAN!

K. i vánj on

SELLE & K A R Y-f é i e

kenőcs.
pitfl • ktebSte* “ssä: üsrtjsrx*

leerl m erez bőrét. , _
a SarMt-Oréae »«m ólmot, w>* ""Sz... ■•II»“.‘'SÄJrs.u.
A iBrwt-Oréme nappri !■t ss ■arsa'Mfe- -—

éjurebeakónt 36 kr.
gteektár • kéezitő MIHALOV1TS I.

Merésznél Debrecenben.

JL «*» fL J ** '*»
tisztit ó-s z e 1*

minden finomabb cipőhöz, sárga fekete ét 
Különösen ajánlható box alfa, escare-f 

oheWreus és lakkcipőhöz.
XVien XII|I.



jjgjj^iiPiiP

14 SZABADSÁG 1904. január 1. V'

A RloMer-féle •
LlBlment. Caps, comp.

Sorgony - Pain • Expeller 
, egr sági kipróbált háziszer, a mely 
1 Ht több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzaölés 61 alkalmaztat!* 
Muftofnti, ctiinál és acgbilótekaél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

’ na bevásárláskor óvatosak le­
gyünk ée osakls eredeti üvegeket 
dobozokban »„Horginy" védjegygyei

< tarható. Fóraktár: Török 
József gyógyszerésznél

l Budapesten. a
I RMttrF.AUs társa,

e§ Wr. udvari ssällltdfc.
Ml»saesisüát,

f f Ff x ^

!SZŐLŐOLTASOK !
Ripária portális. Lugasnak való cse­

mege fa jok ! Kitűnő minőségű érmelléki borok

SZ ÉKELYH1D Wi

•'WW»*3W^Av«»M9»a;«s£vo.jxoi.Ke»^^ •.

$ one gáti
és

Somoss^’0W^

CP

SERÄtL-ÄHCZM EMQBS,

Kunz József és Társa utódaijj
f&efireczen,

Kis.it mpiembazár.

Egy kis tégely 
ár 70 filter

újonnan átalakított divatéi uház.l

lenyasszenyi kelengye.
Vászon, aszitalmEV. ház ífbérrcrciiekJi

! Egy tégely ára 
1 kor. 40 fi Hérph A legjobb arcz- 

S szépítő szer aH mely az arezot tisztítja, lehériti és bársony puhává teszi.

I linden ártalmas alkotrész nélkül! »._____
gfc terail-mnrmn í Kitűnt toalett szappanok a Serail-puder. iyáló finom arezpora 

derail szappan. n három sziliben’fehér, rózsa és créme

gs Epe-szappan. I o kecScs használatához o ; dobozára 1 korona.
I Seraibcrcme, nappali használatra. Szerail-szájviz. A legjobb szájvi.
i Főraktár : 39r. Stetfcecfcmele V. Hmil, Milia”eovim

EGSZ56akW.tiM3áV.-ílTJlXÚU»b. .4«

Téli

alsó ruha* a! óriási rabára. h i

aaeftM*>3acts$«<8ii % \

r Ul div lűi * ■ • w m * m
Tóth. Béla, SP&leky 3?<U, Mux*fcS»r L^jlo J 

gg Se$é»e Öde» gyógyszerész uraknál, valamint J"é9& és .Jöss.« | 
g| * urak droguerájában. I
í Kaphat4 továbbá a WszMntl : ROZSSYAI MÁTYÁS gyógyszertárába j
|§ Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban. u

'«“■mmmrnm BkBIBfotB IEEE El-
m&x-

leeeee^oeee ®e©©®©®ee0©e |©<B|@e|e*:>

LOVSZKY ANDRÁS
elsőrangú katonai és polgári szabó-üzlete, bel- és külföldi szövetek,
EE valamint hadi felszerelési cikkek nagy választékú raktára. —

DEBRECEN, Kossuth-utca 4-ik szám alatt.
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényekét is kielégítő 
katonai, vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint 
magyar-, disz- és viselő ruhákat, papi reverendákat, palástokat és 
íövegeket stb. a legjutányosabb árak mellett készítek. Gyászolt ti­

ll I ~ 1 nyöket, valamint vidéki megrendeléseket 24 óra alatt elkészít.

|: Úgy tényleges, mint tartalékos tisztek és egy éves önkéntesek
8 i ■ ■ a legelegánsabban, szabály szerint, kiváló olcsó árban felszerel- B B
* v Ű telnek. Az anyag jó minőségéért, valamint előírás szerinti elke- H B
XI B B .. ^ =/ ; szitéseért felelősséget vállalok. ® ö

|) Legújabb angol és francia divatu öltönyök, vasúti egyenruhák, hadi felszerelések, 
o magyar díszruhák a legfinomabb kivitelben.
8 ‘ = Árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgálok.

aamak&amnami mmm
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VITA.RIÜS BÉLA
ORVOS-SEBÉSZETI MÜKÖTSZ ERESZ

DEBRSCZENBEN. =

SZOLOLUGASi
ültessünk minden ház mellé és 
kertjeinkben föld- es homoktalajon.

Krro azonban nőm minden szölőfaj alkalmas, 
Bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrészo 
ha meernS is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
drtek cl eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
faiokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
‘ JaS7 azőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály 
ege és más édes szőlőkkel.
V szőlő hazánkban mindenütt megterem a nin­
csen olv ház, melynek fala mellett a logcseké- 
lvebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
a jegremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
holyot is elfoglalna az egyébre használható ré­
szekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert 

minden évben terem.
A. fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nyomatú katalógus bárkinek ingyenes bérmentve 
küldetik meg. aki óimét egy levelezőlapon tudatja.

cím Érmelléki els 
Nagy Kágya, u.

szőlőoltványtelep 
p. Székelyhid.

Bátorkodom a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy Debrecenben, Bádogos-utca 1. sz. (Tisza-palota) alatt, egy a 
mai kornak megfelelő orvossebószeti mükötszerész-üzletet ós műhelyt 
rendeztem be, a hol is minden e szakmába vágó dolgot, úgymint: 
inü-iáb, mű-kéz, orthopádiai készülékek, sérvkötők, haskötők, szusz- 
pentoriumokat stb. stb. a leggyorsabban, a legjobb minőségben, a 
legolcsóbban készítek.

Bátor vagyok még megjegyezni, hogy 5 évig a külföld első 
specialistáinál dolgoztam, a mi által a legkomplikáltabb munkák el­
készítésére is képes vagyok.

Raktárt tartok mindenféle betegápolási cikkekben és gummi- 
különlegességekben.

Külön tisztitó-, mosó- és javító-műhely, a hol keztyük gyorsan 
a legszebben lesznek tisztítva és mosva, tisztítás párja 10 kr. mosás 6 kr, 

° Mindenféle gummi javítást elvállalok, továbbá sapka-bélelést, 
nadrágtartó elkészítést stb. stb.

Kérem a n. ó. közönség szives pártfogását tisztelettel :

Vitárius Béla,
orvossebészeti mükötszerész.

(7lcsi>sa£~! I" >•> AvJ a t í.nloli^b<m
l.ilkiisinerelciségl J »« t r «1 « a a n u 1 v. áj-

sffisá
Óla«- “LEOPOLD QTULfl nlnletésl liodíaju által, 

Buüupeet, ErZBObet.körut

~ 1 Szaksv art»ti 
I Pontoian&g

t*ff8

tíSM Császáriürdö
ffH^n-------

téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Elsőrangú k tines hówiztl gyógyfürdő, 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz- 
uszodákkal, kő- ós kádfürdőkkel,

200 kényelmes lakószobával

Prospektus kívánatra
ingyen és bérmentve.

Sí ÖSZVÉtni ÉS <’ s í' Z ELLEN LEGSIKERESEBB 
“ 1<lí U:tÍ Xl: 11-< ‘ le

► " ^ ] pvog l! korona, kis tivrg 1 kor.

Főraktár : KOROSA. - OTÓ«l’S3!»-:HTÁll. Budapest, CaWin-tér.

:: 3r; cc
1 fcz Cá-ó'

1 ö :3 b' 55 -St
. -

KIVÁLÓ SZERENCSE : 
. ELŐZÉKENYSÉG! •

8ZE RE NOSE-NAPTÁR1

INGYEN ÉS BÉRMENTVE!

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.

* fclr. #«*b- oeuAiriorsjátéh főelArvthó helye.
„0,000 .orsiegv. 55.000 nyer. - Nyeremények őa.zege 14.469,000 koron«.,

A Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete
BUDAPEST, V, GÉZA-UTCZA “X.

300 koronától kezdte ad tórlestiém kálót- 
Ierél-kólciónókeL melyek alán

telíts tísitecmiittessil:
50 év«» e tM# éri 6.46®
<0 . . &60«.»-»
30» • • S.30*.*-*20 . . y°*-e

2°/» lewe Asiat r.
60 HTO • like Irt 1.WW 
40 . „ » l«0^v#
30 , . . •Jy.V» , ftj21 . . . fg

iyiLODM
i S3*ti6fiÄÄtA'4L~. —----------

Szállodás; SIMON PÁL.
i BUb/VEST, VI., VACZI-KÖRUT 25. SZ.
} KW szoba MS K lót íeliebb UaiolgiU«sal is rlllsnyvl- 
I tágításul egyen. Fürdők, elegáns k**ihiz. in»r*m is

Í
i Sőfíasrnok a házban. Villamos vasúti megállóhely sz 

I Összes pályaudvarok is hajók leli-

Vidékiek kedrencz találkozó helye

ÍSkLIVÉNYI FERENC2
K vcr.diglöts eMrangu ttttrmd

(/ Budapest, VL, Andrássy-út 39.
Kitűnő magyar konyha, valódi tiszta borok éa 

a világhírű .PSCHORRBRAU- egyedüli kimérése.
Az egyedül létező valódi angol

SZÉP1TÖSZER

co;
CQ

ÍRÓGÉP
£ UJ MODELLJ 
uj nveojelent-! 
ín Prospektust kvi»

SUÖflPEST^

flNDRÁSSY-ÚT_t2.

Hzeteedó járadékai s tOrlesztisstl »gyen.

Bővebb felvilágosKlít az intézel 
díjmentesen ad.

Ön nagyon idősnek látszik 1 
Fesse haját a CZERNY-féie

(Srmtnttgmr
HAJFESTÖ-SZERREL.

VÉR Q Y Ó G Y IT fi S
A legsikeresebb gyógymód: asthma, szív-, gyom«r-, 
ideg- és bórbaj. szélhűdcs, elmezavar stb. eile». 

Megalapítója és egyedüli képviselője-

E3“ KOVÁCS J. fővárosi 01*01 
BUDAPEST. V. VÁCZI- KÖRÚT W- SZ. «. CM.

íf ‘-Ti ,__ ✓
» -U 

Ül-O Cd 
oti |22 ^
53 R ^

Q* t3 r"u_> ÍÍL *x,kr-r • ,u

_
‘‘1 ^v-r - -TSvYív k

FöszétKUldési hely :

UfiöRKATEL
a Balassa - ^le vaiódi angol ^ méjfoltot, pattanáet. mit- 
mely azonnal ««Avoir J udtUeíl. t.alalsAßot kölcsönöz, 

essen stb. ts «^arc^ n4lkül|lhclv,lcnI
Ery üveg ára 2.- K. hozzá ugorK.-.z.pp.» U- K. poder 2.- K.

Postai szétküldés naponta.

Balassa Kornél sud'aptst — eri*«bet(ai»«.(

^OSERS^ és BAUER

I C7Áa
. nh o\CS . és ^K -a

BUDAPEST
Lipót-kórút 7.

Benzin- és 
petrolin» 

motorok

motorgyár

BÉCS
Dresdoeístr»«»® 7^*66.

Benzin» és
petrolin»
lokomobilok

h? rn

t* 2*15 »

l< — ay.al al Szivógéa-motorck 2—3 fillér üzemköltséggel. .>
Ezernyi berendezései miilödesben. - Elsőrendű gyár!* - M tóésí ItítétsM & g
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Szenzáció / -W!> 
Nagy újévi vásár!

eddig még útin létezett 
! Jóleső ái ak iitellett!!

120 cm. széles fin. ruhaszövetek 39 kr.
Franczia delainek 37 „
Franczia flanelek 39 „
Széles tennis flanelek 15 „
Divatos pongis selymek 65 „
Blouz selymek 45 és 55 „
Ruha zephir 17 „
Mosó bársony 45 „

Továbbá gyönyörű alkalmas aján­
dék czikkek : boák, csipkegallérek ; se­
lyem kendők és sálak, diszkótők, kézi­
munkák, divánpárnák, plüs utitakaiók, 
legyezők, nyakkendők óriási választéka.

zoay J. n Térsa
divatáruháza,

\JQebrecen,Kossutli-ii. 5. s

te.trab éli
%46

Alapittatott 1875. évben.
-«63l5*e»-

Egyedüli bútorgyár Debrecenben.

^GHVj^RGZ VILMO0
cs. és kir. udvari butorgyáros 

és a legújabb szabadalmazott asztalok
gyártója.

Üzlethelyiség: Piac-u. 71.
Gyártelep : Szálka-u. 5. 

Teljes lakberendezések állandó kiálli-
minő-táson.

eégü, saját
Egyszerű, de kitűnő

készitmenyü bútorok,
legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajsok, mintákkal 
készséggel, díjmentesen szolgálok

51 farsangra
raktárra érkeztek

írsangi
Remek kivitelű

francia selyem Batistok
legújabb

virágos Tüllők, 
Belamek,

Áttört, selymes L y o n a s t
állandó nagy választék

menyasszonyi
* ruhaselymekből
Fátyolok és koszornkból

igr Szabó Lajos
gsarfiai cEÓgnél

Debrecen, Rózsa-uteza.

7)

W,

l&ifás
B Debreceni Kölcsönös-Segélyzö-Egylet

mint korlátolt felelősséggel alakult szövetkezet, alapszabályai értelmében
1904. január 1-é n nyitja meg a XXI-ik évtársulatot.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak olcsó és heti befizetésekkel könnyen törleszthető kölcsö^'^^
nyújtson, továbbá hogy apró kötelező betétekkel a takarékosságra még a szeg nj
szolgáltasson. jelenleg 8C00 tagja van, akik 12.000 betéti könyvecskével 75,000 torzsbetetet fizetaek

'Tör**/betét tőkénk ö múló kor onát vesz, melyet tagjainknál kölcsönök
y Minden belépő aláírásával kötelezi magát, hogy a jegyzett törzsbetéteket hetenkéiu, vagy e.őie iöbb 

hétre pontosan befizeti. Kt , **■
Elgy tör zsbeiét 40 fillér (20 kr.) heti b©fi*©f«sre '

Egy-egy évtársulat 6 évre alakul, melynek leteltével az évtársulat felszámol én df ** ti vezet!
összegén kívül a hat évi haszoneredményből törzsbetéteinek arányában reá eső r^zé* “ fk ^u haszoneredmény 
kölcsön után fizetett kamatainak nagy része is visszatérül. - A felszámolásnál fiaszonereameny
mindenkor at bell se etett; összeg 6% kam atoS'kamatjanak telei . „xt

A szövetkezet egyenlő jogú tagja az is, aki egy vagy több üzletrész ^ ezerinti nagyobb
Egy üzletrész értéké 120 korona, mely havonként 5 koronás vagy 

részletekben befizethető. M
Üzletrész váltható minden hó 5-ig és minden év december haváig lelmon l a . kifizetik
A haszoneredmény az üzletrészek fizetése arányában minden évben & k gj
mX“*/» wSkorttoden eívís^io,zsbeiét vagy üzletrész után egyszersmindenkorra 40 fillér 

(20 kr.) betart*“ dfjSt fi Jt, £ly „^artalelfjk gyaraptttsira fordittatik. A veszte,égiée segélyalapok összege

mar 110.0”° j‘e0nr°"atbj”zi,elezesek mel]ett a k61csönök 12 évi vissza fizetésre is adatnak. - Ily

esetekben 2 korona betét uián 1400 korona kölcsön adható. ... , . , H_n A fennmaradóAz első hat év után a törzsbetét elszámoltaik, úgy, hogy a második hat évben csak a lennmaraao
összeg után fizetendő a kamat. , , . . «„„♦vQf,sv Tlv esetekben a ka-Kivanatr* a kamatok január hó 1-töl heti részletekben is befizethetok. Ily esetekben
mat és heti részlet együtt fizethető. ............ , kívánságukat szövetkezetünk

Akik ezen kedvezményt igénybe venni óhajtják, kéretnek, hogy
helyiségében mielőbb bejelenteni szíveskedjenek.

Debrecen, 1903. november hóban. ,Dr. Szántó Sámuel,
igazgató.Fenyéry Zádor Lajos,

, TJj belet könyvecskék váltlmtók az egylet helyiségeken,
' (Zádor Lajos házában. t. ossuth-utc. 11-iht szám udvari kereeztépülete, első emeletén.)

r wmmv. Heti befizetések a jövő évre már most elfogadtatnak.
i ...

__________________
Debrecen, nyomatott László Jőssef könyvnyomdájában

X
Ji

I rr r.v- '}■■ ■ . '


